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Nagy fontosságú 
külpolitikai utazások 
december hónapban

Az olasz külügyminiszter Varsóban, Károly király Rómában, 
a lengyel külügyminiszter Moszkvában

Rómából jelentik: December hónap érde­
kes külpolitkai utazások jegyében fog lefoly­
ni. A sajtó úgy értedül, hogy Cianó gróf olasz 
külügyminiszter december 12—14 között uta­
zik Varsóba a lengyel kormány meglátogatása­
ra. Az olasz külügyminiszter varsói látogatása 
során beható megbeszéléseket folytat Közép- 
európa újjárendezésének és a lengyel-magyar 
közös határnak az ügyében.

Másik utazás, mely szintén a középeurópai 
elrendezéssel függ össze II. Károly román ki­
rály útja, aki Ciano gróf Lengyelország láto­

gatásának befejezése után utazik Rómába. 
Károly király római látogatásának valószínű 
időpontja december 20.

Szintén nagy érdeklődés előzi meg a len­
gyel külpolitikában készülő eseményeket. Úgy 
hírlik, hogy a lengyel-orosz kapcsolatok meg­
javítása során sor kerül Reck lengyel kiilügy- 
miniszter moszkvai utazasara is.

Beck valószínűleg december második fele- 
ben utazik Moszkvába. Utjának célja a lengyel­
orosz kapcsolatok további, erőteljesebb kiépí­
tése lesz.

Köztársasági elnökválasztás
Csehszlovákiában

A cseh és szlovák vezetők megállapodása a rendkívüli 
felhatalmazási törvényjavaslatban

alkotmány-Prágából jelentik: Syrovy kormányclnok 
gyűlés tagjaihoz, hogy gyűljenek össze szer­
dán délelőtt féltizenegy órára a köztársasági 
tökön délelőtt féltizenegy órára a köztársasági 
elnök megválasztására. A nemzetgyűlés a kép­
viselőház és a felsőház tagjaiból áll, kik a kép­
viselőházi elnök vezetése alatt tartják választó- 
gyűlésüket. A választás után az új elnök a 
nemzetgyűlés előtt hivatali esküjét is el­

mondja.
A szerdai választásra nagy előkészüle­

teket tettek. A hadsereg is nagy ünnepi felvo­
nulást fog tartani.

Az elnökválasztás előtt az alkotmányügyi 
bizottságban még élénken folytak a tárgyalá­
sok. hogy az úgynevezett felhatalmazási tör­
vényjavaslat felől megegyezzenek. Amint már 
jelentettük, e törvényjavaslat az uj elnök ré­
szére átmenetileg biztosítani akarja, hogy az 
alkotmánvt is az időszerű követelmények sze­
rint módosíthassa. A módosítás egyedüli tel­
tétele az, hogy azt a kormány minden tagja 
egyértelműen javasolja. Az ilyen rendkívül, 
felhatalmazás indoka az, hogy az újabb alkot- 
mánytörvény is csak ideiglenes es csak nagy 
irányelveket foglal magában. A végleges alko - 
mánytörvény meghozatala csak akkor történik 
meg, midőn az új választásokkal létrejön az uj 
Csehszlovákia első nemzetgyűlése. Addig is 
azonban kellenek olyan államszervezés, intéz­
kedések, melyek a mostani ideiglenes alkot­
mányban azért se foglalhattak helyett mert 
nem lehetett előrelátni, hogy az uj államszer­
kezet milyen gyakorlati kérdések ele fog állí­

tódni. Tehát ez esetre kell az 
módosítás lehetősége.

A szlovákok az elnök és a kormány alkot­
mánymódosító hatáskörét időhatárhoz kíván­
ják kötni. Amellett azt is ki akarják zárni, 
hogy a módosítások az eddig elismert szlovák 
önkormányzatot érinthessék. A szlovákok el­
lenvetését elvileg már elfogadták, de a tör­
vényszerkezetben a kivételtevések megfogal­
mazása ütközik nehézségekbe. Az egyeztető 
tanácskozások a csehek és szlovákok között 
még a csütörtökre virradó éjszaka is folytak.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦***

Hacha Emil,
az új köztársasági elnök

Prágából jelentik: A szerdai nemzet­
gyűlésen titkos szavazással fogják végbevinni 
a'köztársasági elnök megválasztását. Az elnöki 
méltóságra az egyetlen jelölt: Hácha Emi , a 
legfőbb közigazgatási bíróság elnöke. Biztosra 
vehető tehát, hogy ő lesz az első államfő ab­
ban az új Csehországban, mely a cseh, szlo­
vák és ruszin nemzetek tartományi szövette- 
géből keletkezett.

Az új államfő életrajzi adatai a követ- 
kezok*

Hácha Emil 1872. julius 12-ikén született 
Budweisban. Atyja adóhivatali tisztviselő volt. 
középiskoláit szülővárosában végezte, jogi ta­
nulmányait a prágai Károly-egyetemen. Az 
1896-ik évben végezte, 1898-ban a cseh tarto­
mányi közigazgatás szolgálatába lépett, hol a 
hivatali létrafokon 1916-ig udvari tanácsosi 
rangba emelkedett. Az 1916-ik évben a bécsi 
birodalmi közigazgatási bíróság tagjává nevez­
ték ki. Az osztrák birodalom felborulásakor az 
új Csehszlovákia központi közigazgatási bíró­
ságának lett egyik tanácselnöke, majd 1919- 
ben másodelnöke, s 1925-ben elnöke. Kitűnő 
közigazgatási jogász hirében állott a külföld 
előtt is. A hágai nemzetközi állandó bíróság­
nak is Csehszlovákia részéről ő volt a rendes 
tagja. Az összehasonlító közigazgatási tudo­
mányokból egyetemi magántanári diplomát is 
szerzett a prágai egyetemen.

Sok tudományos munkája van a közigaz­
gatási jog köréből, * jó barátságban áll a né­
met közigazgatási tudomány vezető egyénisé­
geivel, különösen Funk német birodalmi mi­
niszterrel. A képzőművészetnek, festészetnek 
és zenének is nagy kedvelője. Szépirodalmi 
munkássága is volt; ő fordította cseh nyelvre 
Kipling indiai történeteit. Eddigelé egyáltalán 
nem vett részt a politikai életben.

Úgy a német, mint az angol vezető körök 
szerencsésnek mondják, hogy őrá esett nemze­
tének a választása, mikor az új Csehszlovákiá­
nak új államfőről kellett gondoskodnia. A 
cseheken kívül a szlovákok és ruszinok Ls bi­
zalommal vannak iránta, hogy az új állam 
megszervezésében az ő kiváló közigazgatas- 
jogi tudása biztosítja a nyugodt és magas szín­
vonalú tárgyilagosságot.

»♦«♦♦♦♦<

Nem sikerült i közvetítés a francia- 
országi általános szítaik ügyeden

A Sápok szerint csak a munkástömegek felerésze vesz reszt 
a sztrájkban. — A „Temps" a törvényes hatalom elleni 

lázadásnak minősíti a sztrájkparancsot

Párizsból jelentik: Kedden este nagyon nyo­
mott volt a hangulat az egész fővárosban. A bé­
kés megoldás hívei egyre szaporodnak. A rí 
ci AFrontharcosok Szövetsége is felajánlotta koz- 
v.^.ő közreműködését. 1) a 1 a d i e r azonban szi- 
:árdul kitart azon az állásponton, hogy csak a 
sztrájr parancs visszavonása elleneben hajlandó 
a közvetítési tárgyalásokra. ., ,.

Az „Intransigeant" című lap azt jósolja, 
hogy a munkásoknak csak 30 százaléka fog 
sztrájkba lépni. A többi lapok úgy latjak a hely­

zetet, hogy a munkások teljes tömege nem fog 
ugyan résztveuni a sztrájkban, de ifelerésze még­
is' ott lesz a sztrájkotok között.

A Keresztény Szakszervezetek Szövetsége ki­
mondotta, hogy nem csatlakozik az általános 
sztrájkhoz. Azonban egyúttal azt is kijelentette, 
bosry nem helyesli a Reynaud-íéle törvény rende-

A „Temps“ arról irt vezércikket, hogy véget 
kell vetni annak a látszatnak, mintha a kor­
mány és a szakszervezetek között oszlanak meg



az orazág fölötti hatalom. Csak egy törvényes ha­
talom van és ez a kormány. Aki ellene van, az 
lázadó.

AZ OLASZ ÉS NÉMET SAJTÓ ROSSZNAK
tartanna, ha megalluvas jönne létre

Rómából jelentik: A Giornale d'Dalia ír­
ja, hogy a francia kommunisták vasfegyclem- 
mel engedelmeskednek Sztálin parancsának. 
A I-flvoro Fascism megállapítja, hogy a legna­
gyobb szerencsétlenség volna Franciaországra 
Oé'Zve, ha a Kreml-el folytatott harc megegye­
zéssel végződne. Franciaország helyzete, a lap 
szerint, sokkal súlyosabb lesz, ha a nyílt, vagy 
titkos kommunizmus most nem tudná egy- 
eeersmindenkorra legyőzni. Az általános

sztrájk ugyanis csak kezdete azoknak az ak­
cióknak, amelyeket a kommunisták meg akar­
nak valósítani.

A német sajtó hasonló hangon nyilatko­
zik meg és szintén azt tartanák a legjobb meg­
oldásnak, ha a Daladier-kormány a kommu­
nizmus megfékezésére elég erősnek bizo­
nyulna.

DIMITROFF PÁRIZSBAN?
Párizsból jelentik: A franciaországi álta­

lános sztrájk előestéjén hírek terjedtek el ar 
ról, hogy Dimitroff, a komintern főtitkára Pá­
rizsba érkezett. Dlmitrofffnak valószínűleg az 
a célja, hogy a szerdai sztrájkot és az utána 
tervezett egyéb kommunista akciókat irányítsa.

Magyar Lapok

A bolsevizmus fölkészülése 
Franciaország^ ellen

A szovjet diplomáciája nagy megvetéssel kezeli jóhiszemű nyugati 
szövetségesét. — Már két évvel ezelőtt kiszemelte prédául a francia 
tőidet. — Leleplezések arról, hogy a szovjet állandóan hogyan 

vezette télre a francia külügyi szolgalatot

Párizsból jelentik: A „La Croix“ című ka 
tolikus nagylap nagyérdekességü közleményt 
hoz egy olyan beszélgetésről, melyet a lap 
egyik barátja folytatott Berlinben, a német di­
plomácia egyik tagjával. A közlemény igen al­
kalmas arra, hogy a mostani francia belpoliti­
kai feszültségnek Moszkvából való mozgatá­
sára élénk világot vessen. Az alábbiakban hoz­
zuk e közlemény teljes fordítását.

Berlin egyik legjobb szalonjába hívtak 
meg a napokban. A Wilhelmstrasse egyik^ fia 
tál diplomatája, aki nyílván nagyon jói rs 
meri a Birodalom külpolitikájának minden 
csinját-binját s különösen a szovjet-viszony ok­
ban járatos, válogatott hallgatóság előtt ugyan­
csak kemény megjegyzéseket tesz a mi francia 
«diplomáciánkra. Jelenlétem nemcsak nem fe­
szélyezi, hanem szemmel láthatóan még job 
ban tűzbehozza, mit nem nehéz észrevennem.

— Azonban azt ne gondolja, Uram, — 
szól most már egyenesen hozzám, — hogy én 
az önök diplomatáit tehetségtelenebbeknek 
tartom, mint más népekéit. Korántsem! De a 
tényleges helyzetek megítélésében sokszor vég­
zetes hibákat követnek el! Hogy például csak 

■ Oroszországról beszéljünk, amelynek viszonyaid­
én tüzetesen ismerem, hiszen éveken át éltein 
ott, — habozás nélkül bejelenthetem, hogy 
nincs kormány és nincs ország, amelyet a bol- 
tevikiek jobban utálnának, mint az Önöket.

— De hát miért?
— Oroszország, amelynek nagyobb terület 

részé Ázsiában van, jellemében is megőrzött a 
mai napig jó adag ázsiai vonást. Így többek 
között a tekintélytiszteletet, a kemény kéznek 
félelemmel vegyes nagyrabecsüléséi. Az erős 
kéz tisztelete oly nagy az oroszokban, hogy ön­
tudat alatt szinte vonzódást éreznek azok iránt, 
akik valaha is megverték őket. így Napoleon 
hadjáratai, majd a krimi háború Franciaor­
szágnak biztosított nagy befolyást orosz föl­
dön. Az orosz-japán háború Japán tekintélyét 
emelte magasra. Az orosz hölgyek, akiknek ha­
zafiassága máskülönben sem voit soha nagy, 
szinte tüntetve hordták akkor a kimono-1.

_A világháborúban tőlünk kaptak ki sok­
szor az oroszok: így most, minden ellentétes 
látszat ellenére, nekünk németeknek van igen 
komoly befolyásunk reájuk.

_ Mi mindenesetre hosszú évtizedeken át
voltunk az oroszokkal közvetlen 
ban. Tehát jól ismerhetjük őket. Azóta is. 
hogy a közvetlen szomszédság megszűnt, ka­
tonatisztjeink, mérnökeink, kereskedőink, tech­
nikusaink a legpontosabb jelentések'; ' 'á‘-
ják el a Wilhelmstrassét minden vonatkozás­
ban. Ezek a jelentések nagyszerűen egészítik 
ki azokat-, amelyeket hivatalos közegeink kül­
denek nap-nap után Moszkvából. Emellett fi­
gyelmesen olvassuk a szovjet sajtóját. A hiva­
talos hazugságok tömkelegéből is mindig k> 
Lehet hámozni a való helyzetet, azt a kaotikus

zűrzavart, amelyben Sztálin uralma leledzik. 
Mert egy oszlásnak induló tetemet lehet szal­
makazal alá rejteni, de nem lehet megakadá­
lyozni, hogy a hullaszag így is elő ne törjön ...

_ Ellenben Önök, franciák, nem ismerik
Oroszországot! És főképpen: nem ismerik a 
mai Oroszország igazi arcátI

= De hiszen annyi kiváló írónk és uta­
zónk írt erről a tárgyról!

_ Ez igaz! És önök. franciák Oroszország
történetét mégis csak A. Rambaud irányzatos 
kézikönyvéből ismerik. Ez pedig mindent egy 
francia képviselő előítéleteivel látott és írt meg. 
Franciaországban mindenki rest ahhoz, hogy 
komoly bírálat tárayává tegye a szovjetbarát 
irodalmat. Pedig eULönöket máris teljesen meg­
mérgezte! Az önök moszkvai képviselői bizo­
nyára szintén bőséges és lelkiismeretes jelen- 
tésanyagot küldenek a Quai d Orsay számára. 
De ki olvassa át ezeket a jelentéseket? S ha 
van, aki olvassa őket. minő intézkedések tör­
ténnek a jelentések alapján? Avagy vannak, 
akiknek érdekében áll leplezni azokat a té­
nyeket, amelyek e jelentésekből bizonyára kia­
bálnak? ...

— Ellenvetheti most: Mi franciák általá­
ban kevésbé vagyunk realisták, mint a né­
metek ...

— Éppen ez a végzetes bajuk! Önöknek, 
franciáknak, mániájuk az, hogy „jófiuk“-nak 
tartsák Önöket. Szenvedélyesen sütkéreznek 
abban a boldogító tudatban, hogy ellenállhatat­
lanul szeretetreméltóak mindenki szemében s 
ezen a címen szolgálatokat várnak olyanoktól 
is, akik pedig az önök udvariasságában és 
kedvességében voltaképpen nem látnak mást, 
mint leplezett és rosszul kendőzött gyengesé­
gük beismerését. Ez pedig csak újabb ürügyül 
szolgál nekik arra. hogy még nyersebbek és 
követelődzőbbek legyenek önökkel szemben 
olyankor, amikor önök tényleg kérni akarnak 
valamit.

= De remélem. Berlinben jól tudják, hogy 
a szovjetsajtó ugyancsak nem kíméli Német­
országot sem!...

— Ne vonjon le ebből a tényből elhamar-

Meg akar tanulni elmélkedni?
Jól akarja végezni elmélkedéseit? 
Praktikus elhatározásokat akar tenni? 
Akkor használja:

MÜLLER LAJOS S. J. elmélkedés! könyveit! 
amelyekből az adventi és karácsonyi rész nőst 

jelent meg.

Harmatomtól egek
elmen

Mindegyik elmélkedés módszeresen kidolgo­
zott. amelyekből megtanulhatjuk a helyes el­
mélkedés módját. Mindegyik érdekes, lendüle­
tes és ami fő. gyakorlatias Egyformán hasz­
nálhatják a papok, szerzetesek, szerzetesnők 

es világiak.
Ára karttnkölésben 130 lei
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kodott következtetéseket! Nézzük csak a nem 
vitatható tényeket! Ncm etertTáu. szovjet- 
viszonylatban ma is érvényes a rapallói szer­
ződés. Ezt a szerződést a legújabb események 
sem érintették. De nincsen Oroszországgal 
olyan megállapodásunk, amely kölcsönös se­
gélynyújtásra kötelezne. És mégis: mily nagy 
különbség van a szovjet részéről velünk és az 
önökkel való bánásmódban!...

— Mi, németek, az önök új berlini követét 
éppen úgy fogjuk tisztelni, amint tiszteltük 
Francois Poncet követ urat. De ugyanakkor 
tu dóm sunk van róla. hogy a GPU mennyire 
nem respektálja az önök moszkvai követet, A 
követükkel való tisztelettelan bánásmód kiáltó 
esete volt a múlt esztendei eset, amikor követ­
jük megakarta látogatni a souzdali híres ko­
lostort, amelyet a szovjet börtönné alakított át 
politikai foglyok számára... Ki nem ismerné 
ezt az esetet Franciaországban? ... De sorolok 
fel más tényeket!

— Volt önöknek Moszkvában egy. a 
francia misszió által fenntartott iskolájuk, 
amelyben a tanítás az Önök otthoni tanmene.e 
szerint folyt. Hol van ez az iskola már ki.enc 
év óta? Kénytelenek voltak azt bezárni a szov­
jet folytonos gáncsvetései miatt. Ezzel szemben 
nekünk, németeknek ma is van Moszkvában 
iskolátnk, mely a német követség védelme alatt 
áll. Ebben az iskolában ma is katolikus szer­
zeteseink tanítanak. S annál még érdekesebb 
az, hogy a moszkvai francia kolónia családjai 
— diplomata családok is — gyermekeiket 
egyes «tantárgyakra szintén ebbe az iskolába 
járatják.

— Ellenben a párizsi szovetkövetsegnek 
Franciaországban megvan a maga követség! 
iskolája. Mint emlékezhetik: ennek az is'.ólá­
nak a tőszomszédságában rabolták el 1937-bcr 
titokzatos módon Miller tábornokot.

_ A mi német nyelvünket szerte mindenütt
tanítják a szovjetbirodalomban. A franciát: 
egy-két intézményt kivéve, száműzték, a bour- 
zsodzia nyelvének tartják!

— Íme, az Önök szovjet-barátságának a 
jutalma!

— Mondok más esetet! A múlt esztendő 
végén kifosztották az Önök egykori pétervári 
követség! épületét. Egész sereg igen értékes 
tárgyat loplak el. Kétségtelenül megállapítható 
volt a GPU közvetlen bűnrészessége. S mégis: 
az egész világ ámulatára, Önök az esettel kap- 
csolatban egy szó panaszt nem emeltek, újság­
jaik egy sort sem írtak az egész esetről. Köz­
ben pedig az történt, hogy Párizsban a szovjet­
követség az önök orra előtt szabadította ki a 
francia büntetőbíróságok keze ügyéből a saját 
cinkosait...

— Moszkvában a nemzeti érzelmű fran­
ciák egész sora a GPU sötét börtöneiben ül s 
az Önök külügyi képviselete még azt sem éri 
el. hogy megmondják neki e letartóztatások 
okát. nemhogy a szerencsétlen emberek sorsán 
enyhíteni tudna. Vagy például ismerek sze­
gény, éltes francia nyelvmesternőket, akiknek 
ruhájukon kívül egyebük nincs s akiket kiuta­
sítással fenyegetnek, bár egy életet éltek te 
Oroszországban ...

— Az Önök moszkvai követsége sokszor 
emberfeletti erőfeszítést tesz, hogy becsületes 
francia állampolgárok számára kieszközölje az 
orosz beutazási vízumot. Legtöbb esetben rideg 
visszautasításban van része. Ott volt például 
Neveu püspök esete, aki Szent Lajos király 
templomának volt a gondozója. Mikor ezelőtt 
két esztendővel súlyos betegség miatt el kellett 
Moszkvát hagynia, hogy magát otthon gyógy­
kezeltesse, maga Litvinov ígérte meg, hogy fel­
épülése után kap újból beutazási vízumot. A 
püspök a mai napig nem térhetett vissza állo­
máshelyére. Ugyanígy járt Amoudru püspök, 
aki a Szentpétervár francia templomnak állott 
az élén: már három éve, hogy kiutasították 
Oroszországból, anélkül, hogy a francia kül­
ügyi képviselet bármit is tehetett volna érde­
kében.

— íme mennyire igaz az. amit fentebb 
mondtam: Sem érdemes a szovjettel túlságo­
son jó viszonyban lenni... Olaszországnak hű­
vös kapcsolatai ellenére, ma is van követség! 
papja Moszkvában, önöknek semmijük nincs 
már. Ellenben van otthon Párizsban és egész
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Franciaországban annál több szovjetügynök!...
S jaj akkor, ha az Önök moszkvai követe ezek 
egy ikótől-más lkától megtagadja a francia ví­
zumot ... Bár a legtöbb esetben könnyen segí­
tenek magukon. Párizs helyett egyelőre Prá­
gába, Bruxeliesbe vagy Londonba utaznak s 
rövid ott tartózkodás titán úgy szivárognak be 
Franciaországba, mint a viz a kőfalba.

— Mondok még érdekesebb esetet is. Né­
hány évvel ezelőtt történt, hogy egy kivetnivaló 
azovjet-zsidó újságíró a moszkvai francia kö­
vetség asztalához kapott meghívást az Önök 
nagykövetétől, Dejean gróftól. Azóta ennél, is 
többre vitte Ehrenburg Illés úr — mert így 
hívják az újságírót. — Átköltözött Franciaor­
szágba s most Párizsból öltögeti nyelvét nem­
csak ellenünk, németek ellen, akik ezt igazán 
nem vesszük tőle rossznéven, hanem szidja 
Franciaországot is, amelynek vendége, gáncsol­
ja Daladier miniszterelnököt, a müncheni 
egyezmény áláíróját s arról küld tudósításokat 
az Izvesztia olvasóinak, hogy mi, németek már 
megkezdtük a nemzeti szocialista propagandát 
E1 zász-Lothar i n g iában is s mindez, a „sovi­
niszta“ franciáknak, katolikus papságnak, Do- 
riot-éknak és a March and earn1 vféle radikálisok­
nak is köszönhető.

_ Hát a párizsi rendőrségnek nem all 
már korbács a rendelkezésére?... A Szovjet 
párizsi követe, a zsidó Suritz ugyancsak jót ne­
vethet magában mindennek láttára. Nem , is 
volna utolsó dolog Szovjethelytartónak .enni a 
francia fővárosban!... Mert Párizs mégis kü­
lönb hely, mint Moszkva!... A német titkos 
rendőrség különben arra is rájött, hogy Suritz 
úr, aki mellékesen nagy könyvbarát is, már 
lépéseket tett abban az irányban, hogy ritka 
könyvgyűjteményét egy francia polgár hazá­
ban rejtse el arra az esetre, ha netalán a világ- 
proletáriátus atyja, Stalin úr egyszer őt is a 
Krem Írbe rendelné!...

= De hál lehetséges, hogy mindezek az 
értesülések helytállók volnának? ...

— Biztosíthatom, hogy az elmondott ese­
tek mind tények. Valódiságukról a legaprólé­
kosabban meggyőződtem. Még sokkal különb 
eseteket is sorolhatnék fel, ha nem félnék at­
tól, hogy elmondásukkal önt túlságosan meg­
alázna. f . Azonban annak bizonyítására, hogy 
„milyen szívélyes érzelmekkel viseltetnek Önök 
’iránt, franciák iránt bolseviki barátaik és szö­
vetségeseik", még egy utolsó esetet el „ fogok 
mondani. Ez mindenek fölött jellemző.

_ A múlt év áprilisában az Önök egyik
lapja, a Le Jour-Echo de Paris, szenzációs hír­
adást közölt. E híradás nem kevesebbről .zó'.t. 
mint arról, hogy az Egyesült Államok jelenlegi 
párizsi nagykövete, M. W. Bullitt 1916 júliusá­
ban számottevő szovjetkörök szájából hall itta 
Moszkvában, ahol akkor követ volt hn"- 
nyolorsz&g két hét múlva, Franciaország pe­
dig két hónap múlta az övék, t. i. a bolsein- 
kieké lesz... Az Egyesült Államok követével 
kapcsolatos ez a híradás akkor hihetetlennek 
tűnt fel nekünk, németeknek. Vizsgálatot indí­
tottunk be, a legnagyobb titoktartás mellett, 
hogy fenti kijelentés valóban elhangozhatott-e 
a követ jelenlétében és a legnagyobb ámula­
tunkra kitűnt, hogy mértékadó moszkvai körok 
ezt a kijelentést tényleg megtették Bullitt követ 
előtt s a „Le Jour-Echo de Paris" csak a határ­
időpontok megjelölésénél tévedett. íme., a teljes 
igazság, amint azt sikerült megállapítani.

— Pontosan 1936 julius 14-én történt. M. 
Bullitt hivatalos búcsúlátogatást tett a Szovjet 
külügyi népbiztosságánál. Legmagasabbrangu 
szovjet külügyi emberek, nyílván azért, hozy 
értésére adják az amerikai követnek, mennyire 
helytelenül tette, hogy elfordult a bolseviki 
ideológiától, de talán dicsekvés céljából \s szó- 
ról-szóra a következőket mondták M. Bullitt-

Ffallgasson ide, Követ Ur és jól jegyezze 
meg’ amit most mondunk: Két héten belül 
Spanyolország a mienk, két éven belül pedw 
Franciaországnak leszünk az urai. Jsvirfe ///1, 
jól jegyezze meg a határnapokat: két heten be­
lül Spanyolország, két éven belül pedig Fran­
ciaország." ,

— Mint mindnyájan jól tudjuk. Franco
tábornok 1936 julius 18-án. négy nappal ezen 
moszkvai beszélgetés után. indult el Airikáuol 
» marxisták leverésére, anélkül persze, hogy

ele.
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fenti beszélgetésről tudott volna. Miért törtónt 
felkelése? Azért, mert biztos értesülései vol­
tak arranézve, hogy julius végére, vagyis a 
moszkvai beszélgetésben megállapított határ­
időre a Szovjet akar berendezkedni egész Spa­
nyolországban ...

— Az ön elbírálására bízom ezek után an­
nak eldöntését, hogy van-e összefüggés a spa­
nyol események és a moszkvai tervek között és 
hogy benne van-e Moszkva keze abban a két 
esztendős pokolban, amely a Pireneusok ino­
gott már két esztendeje dúl egy egész világ
szemeláttára... ...

_ Ami Franciaországot illeti, mint mar
mondtam, az időpontra nézve a Le lour téve­
dett. Nem két hét. hanem" két év leforgása alak 
szerették volna a marxisták azt birtokba ven­
ni és Szovjet mintára átformálni. Vagyis az 
idei i93S-as év az, amelyben a sorsdöntő for­
dulatnak be kellene következnie a moszkvai 
parancs szerint. A francia Népfront égisze 
alatt, amely az utcára támaszkodik, miközben 
egyik füléi állandóan Oroszország felé tartja, a 
jelen évben kellene Franciaországnak Szovjet- 
gyarmattá átalakulnia ...

— Bullitt amerikai nagykövet fenti ki­
jelentésének világosságánál most már gondol­
kozzék rajta, hogy micsoda végzetes politikát 
folytattak az Önök kormányai, amelyek a zsi­
dó Népfrontra támaszkodtak! ... És mérlegel­
je különösen azt, hogy mennyire a szakadék 
szélére sodorta ez a Népfront-irányzat nem­
csak Prágát, hanem Párizst és Londont is 
közelmúlti g hetek krízisének során, amidőn 
moszkvai biztatásra mindenáron világégést 
akart előidézni.

__ A szakadéktól Önöket Bonnet es Dala-
dier világoslátása és akaratereje mentette meg. 
De Sztálin már ugrásra készen állott, mint a 
fa mögé rejtőzködött tolvaj, hogy országukra 
vesse magát s előbb Párizsban, majd később 
talán Berlinben is felüsse saját hatalmának 
vörös sátorát.

Mert mi németek sem áltatjuk magunkat. 
Jól tudjuk, hogy soraink között is sok a lep­
lezett kommunista, akiket mindeddig nem si­
került lefülelnünk . . .

— Csodálkozik-e hát azon, hogy mi is ál­
landó készenlétben vagyunk?.

Menekülés közben 
agyonlőnék Zelea Codreanut

Hivatalos közlemény Codreana és társai szökési kísérletéről

Bueurestiböl jelenti a Rador: A második j 
hadtest Bucuresti parancsnoksága ma délben a I 
következő hivatalos közleményt tette közé.

November 29-ről 30-ára virradó éjszaka 
Rámnieul-Sárat-ból Bucuresti—Jilava felé egy 
csoport őrizetbe vettet szállítottak. 14 óra 45 
perckor ismeretlen tettesek megtámadták az 
automobilokat a Ploest—Bucuresti ország­
úton, a harmincas kilométer kőnél. A rabok 
felhasználták az alkalmat, kiugráltak az auto­
mobilból és a környező erdőt igyekeztek fu­
tással elérni. Az őrök megállásra szólítottak 
fel őket, majd fegyvereiket használták a csend­
őrök. A csendőrök golyói halálosan megsebe­
sítették Cornelia Zelea Codreanut. valamint 
a vele együtt szállított Dúca és Stclescu gyíl-

oS 311 •
A halottak névsora a következő: Constan- 

tinescu Nicolae, Caranica Jon, Belimabe Dóm 
(Dúca gyilkosai), Tánase Jón, Bozuteanu Jo- 
sif Fele Jon, Statu Jon, Athanaziu, Bogdan, 
Sanrila, Vlad Batu, Seurgescu Stefan és Tran- 
dafir Jón (életfogytiglani kényszermunkára 
ítéltek a Stclescu megölése miatt.) Azonnal 
katonai bizottság szállt ki a színhelyre az eset
kivizsgálása végett. .

Megállapították, hogy a fegyencek szokni 
akartak és a csendőrök jogosan használták 
fegyvereiket. A holttesteket a Jilava-i f egy ház­
ba' szállították. Az illetékes hatóságok megad­
ták a temetési engedélyt és ma reggel temet­
ték el őket a jilavai fegyház temetőjébe.

(»■IPIPWWWWH MMVr«n>. '
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A magyar kormánypárt értekezlete 
előkészült az országgyűlés uiabb

megnyitására
Imrédv miniszterelnök bejelenlette, hooy megalkuvás nélkül 
folytatja reform-programja megvalósífasál. - Mesjkezdodiek 
a kormánypártba a visszalépések. - Korniss Gyula lemon­

dott a képviseióhaz elnoksegerol
Budapestről jelentik: A most lefolyt kor­

mányválság óta kedden este tartotta első ülését u 
Nemzeti Egység Pártja, amelyen Szí n n y c 1- 
Merse Jenő alelnök elnökölt. Az alelnok meg­
nyitó beszédeben bejelentette, hogy a kormányzó 
nem fogadta el az Imréd y-kormány lenvmdá- 
sát amelv ’ey az ország bizalmából tovább is 
helyén marad. A bejelentést viharos élj-nzés kö­
vette több felszólalás hangzott ol ezután, me­
lyek mini abban egyeztek meg, hogy Imréd y 
Bélának a kormány elnökségen való maradása 
nem pártérdek, hanem ezzel 6 az egész nemzet­
nek tesz szolgálatot

Majd lmrédy Béla mondott köszönetét a 
pártnak az utóbbi napok eseményei során tanú­
st to tt bizalmáért és támogatásáért. Hiszi, hogy 
a most elmúlt pár nap lényeges változást Idé­
zett elő a nemzet lelkében, illetve megerősítette 
a mar megtevő reformvágyakat, s nagy közössé­
git hozott létre a határozott nemzeti öntudat Ki­
fejlődésére. ömaea halad tovább „kicsinyes al­
kudozások nélkül", a parlamenti aritmetikára 
nem ügyelve. Csütörtökön a kormány7 oly an na.pl- 
rtrAi ínAitvánvt tesz. melyben a felvidéki képvi­
selők behívását kívánja. Reméli, hogy a pavla- 
men: időközben mar belátta ennek a szükséget,
* nein íog’a ezt a behívást tovább késleltetni. A 
besre-i további során a miniszterelnök meleg 
me.tatással szólót*. Darányi Kálmán volt minisz- 

ki ..csendben, minden önreklám nél­
kül"‘órt ás: szolgálatokat tett a kibontakozás ér­
dekében.

A párt értekezlet erre Darányit is nagy ün­
neplésben részesítette.

Azután tudomásul vette Putnokv Mórnak é» 
még két társának a jelentkezését, kik még a kor­
mányzó bizalom-nyilvánító kézirata előtt korab 
bi kilépésüket visszavonták.

Budapestről jelentik: A nemzeti egységpárt 
kilépett tagjai közül Rátz Kálmán sárospataki 
képviselő belépett a nemzeti szocialista párt hun­
garista mozgalmába és a „Holnap“ cimü nyitos 
lap szerkesztője lett. Máskülönben a többi kilé­
pett képviselő a Független Kisgazdapárt fel foga-

A malac-iktató
Irta : Undi Imre

Barátom, aki agglegény és megrögzött ven­
dégjáró, minap ragyogó arccal újságolta:

— Felfedeztem a világ legaranyosabb, csó­
kolni való kiskocsmáját.

— Nono! Valahol a periférián?
— Csudát. A belváros kellős közepén. Olyan, 

mint egy százévelőtti biedermeyer-cukrászda, 
csakhogy rostélyost sütnek benne és „nótás ka­
darkát" adnak a pohárba. Gyerünk ...

Hát . . . nekivágtunk a Kis-utcának ás a kö­
zepe táján egy ódon testvérek között is kétszáz­
éves ház kicsiny, kivilágított ablaka előtt meg­
szorította barátom a karomat:

— Itt volnánk...
Az ablak egyben kirakat is volt, mórt a mé­

teres fal mélységében bő teret adott a mutatóba 
kipakolt főfalatoknak, kolbásznak, hidegsü'.tnek, 
meg egy tányéron elhasaló nyers malacnak. Az 
ínyenc portékában cédula: „hentesáron, már öt 
dekától kezdve.“

— Hát nem aranyos? — lelkendezett bará­
tom, az ínyenc és kuriózumkutató. De ez még. 
mind semmi. Itt áll Koncsek bácsi kiáltványa...

Az ajtó mellett jókora fekete tábla lülleszke- 
dett a falhoz. Rajta szépművű, sűrű krétabetűk, 
amelyekkel Koncsek úr, a tulajdonos, ilgyelmet- 
esdően felhívja az arrajáró népeket, hocry a, 
súlyos gondok és nehéz megélhetés közepette o 
arra törekszik, hogy árait, igenis, még lejjebb 
szorítsa. . , .

Az édes proklamáció valósággal megbabonáz.
Csak úgy dűl, csurog belőle a vendéghívó jó- 

szándék, a finom dolgok ígérete, aminek arany­
fedezete, Koncsek bácsi, a méteres falon tu. ta­
lálható.

Kis deszkapadló visz a süllyedt szintre, a 
K oncsek - é t csarn o k első helyiségébe. Felfedező 
úton vagyunk, illik körülnézni, de -liv p Han­
tunk meg egy fekete pianinót, pár asz: V t és egy 
mosolygó, kedves nénit, máris beérünk a fehér-

sát. helyesli és osztja azt az álláspontot, hogy az 
őszinte összefogás és kibékülés a nemzeti érdeke, 
de az oreedmény attól függ, hoey olyan férfiú ve­
gye kezébe a kibékitiés ügyét, ki szemé'yesen an­

nak létrehozására alkalmas is.
Korniss Gyula képviselőházi elnök, aki 

szintén a kilépettek között volt, levélben bejelen­
tette lemonodását a képviselőházi elnöki tisztség­
ről. Utóda valószínűleg Bobory György alel- 
nök lesz.
KITÜNTETŐ KORMÁNYZÓI INTÉZKEDÉSEK

Budapestről jelentik: Horthy Miklós kor­
mányzó külön kéziratot Intézett Darányi Kál­
mán volt miniszterelnökhöz. A kéziratban a kor­
mányzó kitüntető szavakkal elismerését és kö­
szönetét nyilvánítja a volt miniszterelnöknek „a 
legutóbbi napokban kifejtett önzetlen munkájá­
ért“. A kormányzó még további intézkedéssel bor­
sai dr Szül lő Gézának, a felvidéki magvarsng 
Ismert vezető egyéniségének a magyar királyi tit­
kos tanácsosi méltóságot adományozta, s egy­
úttal őt a magyar főrendiház örökös tagjává is 
kinevezte Egyidejűleg a kormányzó hadpataki 
dr Pataky Tibor miniszterelnökségi osztályfő­
nököt is miniszterelnöki államtitkárrá nevezte ki.

Német helyeslés 
az angol-olasz találkozáshoz
A londoni baloldaliak utcai propagandája Chamberlain

béketörekvései ellen
Berlinből jelentik: Az „Angriff“ című lap 

Mussolini és Chamberlain tervezett találkozá­
sával foglalkozik. A lap szerint a találkozás 
célja az, hogy a francia-brit an tant és a rónia- 
berlini tengelyt összehangolják. Arról lesz szó, 
hogyan lehetne hidat verni azon az árkon, 
melv a két politikai csoportot egymástól elvá­
lasztja. ,

Chamberlain római látogatását fejezi
be cikkét a lap — legjobb kívánságaink kísé­
rik. mellékes, hogy a béke megteremtésére vo­
natkozó tanácskozásokat Berlinben vagy Ró­
mában folytatják-e. A kérdés és a felelet min­
dig ugyanaz marad.

Londonból jelentik: A londoni Népszövet­
ségi Egyesület egymillió példányban röpíratot 
dobott az utcára, melyben hevesen támadja 
Chamberlaint, amiatt hogy a nemzeti Spanyol- 
ország számára megkönnyíteni próbálja a sem­
legesség! bizottságon keresztül a hadviselési jog 
megadását.

terítési, belső, boltíves szobába.
Proklamáció ide, proklamáció oda. teremtett 

lelket nem találunk.
Persze, ez nem hozza zavarba Koncsek nénit 

— mert ki volna más, mint 6, aki utánunk som- 
fordált —, meggyújt egy villanykörtét, szinte bo­
cs ánatkérően, hogy a faggyúgyertya már kiment 
a divatból, hosszan ránknevet, ja, igaz, mondja, 
és étlapot tesz elénk.

Gyönyörű, telidestele írt étlapot
Üres szoba, tele étlap? Mi ez?
Barátom diószemei csillognak: hát ez az!
Ami szépet csak kiíundálhatott a ken cselt! 

líra, az mind itt ragyog az étlapon.
Mindjárt fölül ez áll: sonkalében főtt váloga­

tott bableves állandóan kapható. Odébb ilyesféle: 
mellőzünk mindenféle hentes zsírt, csak sajat ol­
vasztásit, kristálytiszta zsírt használunk! Alább: 
ha valami panasza, észrevétele van, szóljon ne­
kem ; ha jóízűen evett-ivott, szóljon barátainak...

Miután barátom szólt nekem, nyilván álom­
szerűén ko-nzumált.

Az étlap ovációszerű szólamai között aztán 
ételek is sorakoznak, de olyan áron, hogy félt­
jük Koncsek urat... Ilogy-hogy nem szedik szét 
a boltját az emberek?

— Délben van erősebb forgalmunk — lát a 
vesénkbe Koncsek néni, majd kisvártatva eltűnik 
ég valahonnan zsírsercegés jelzi, hogy a diadal­
ittas üzem teljében áll.

A sötét boltívek alatt lovagkori hűvösség ter­
jeng. A falakon sörplakát, a benyíló ajtó fölött 
zöld. bojtos függöny.

Nini, a konyha felől vállas, ősz bécsi lép he, 
kötött, ujjas, fekete zekében. Alkalmasint, a pezs­
gést jött megnézni, amit idebent előidéztünk. 
Egy nyers disznócombot visz át a szobán.

— Ez Koncsek úr — hallom.
Sőt már tudom is. mert nyájasan ránk­

köszön. Megnyugtat, hogy kitűnő vacsorát ka­
punk, mert ő hentes volt, maga vág, azaz most 
is hentes, helyesebben, illetve, vendéglős.

Nono. Az első szobába kerül, a kivilágított 
ablakhoz, ahol megcseréli a malacot. Jóllehet 

, bécsi szeletet és rostélyost rendeltünk, fürgén 
visszaközlekedik a malaccal.

— Hasonló tartalmú támadó röpíratokat 
hoesájtottak ki a következő alakulatok is: A 
Szocialista Párt, a Kommunista Párt, a Balol­
dali Irodalmi Egyesület és a Nemzeti Béke­
egyesület.

hamis hír a 3-ik német hadtest 
mozgósításáról

Berlinből jelentik: Német körökben eré­
lyesen megcáfolják a „News Cronicle híradá­
sát, mely szerint a 3-dik német hadtestet moz­
gósították volna és felvonultalak a cseh hatá­
ron. Német hivatalos körökben kijelentik, 
hogy ez az angol liberális lap újabb koholmá­
nya. A lap egyébként már a múltban is több 
Ízben hasonló híradásokkal akarta megtorpe­
dózni a békét. Ezek közül emlékezetes gz a 
hir, melyben azt jelentették, hogy német csa­
patok szálltak partra Marokkóban máskor pe­
dig: májusban mozgósították a német hadsere­
get Csehszlovákia ellen.

— Tudod — mondja a barátom, letörve egy 
elöljáró falatot a fehér kenyérből — valahogy 
úgy van a Koncsek bátyó, mint az egyszeri, 
iktatóbeli, öreg nyugdíjas, aki a gőztfürdőban ta­
lálkozott egykori miniszteri tanácsosával, aki 
szintén már régen nyugdijbavonult. Kérdezte itt 
tőle a tanácsos: hogy mint van, kedves Szemer- 
gényi? Hát, méltóságos uram, nem élet az élet 
munka nélkül, így aztán odahaza most is gyár­
tok aktákat és iktatgatom őket ... — Iktat-
gatja? ... — tűnődik el a tanácsos. — Tudja 
mit, Szomergényi, időnként elhozhatná hozzám 
az aktákat, aláírásra... Hát így viszi most a 
malachúst Koncsek bácsi.

A vacsora? Muzsikált. Koncsek néni fél 
szemmel leste a hatást a zöld, bojtos függöny 
mögül.

Aztán hozzánk sompelygott, megmutatta az 
unokái fényképét. Két, aranyos kislány képét, 
elmondta, nem is hinnénk, hogy milyen jó ize 
van a tök magnak, aztán került-fordult és . • • 
megkínált, egy darabka csokoládés süteménnyel. 
Rzabódtunk persze, de végül is kijelentette, hogy 
a kis unokák egészségére kell megennünk... 
Majdhogynem koccintottunk a süteménnyel.

Már nem állhattam a kérdést tovább:
— És kint a zongora?
— Kedd és péntek kivételével van zeneszó 'S. 

Egy hölgy játszik rajta.
— Persze, ma kedd van ...
— Az uram is szokott játszogatni, bár csak 

úgy natúr .,.
De erre már nem mertük megkérni Koncsek 

bácsit, aki bizonyára a malacot „iktatta. ‘ a kony­
hában.

Mikor fizettünk, nyílt, az ajtó és vagy eb-hat 
fiatalember lépett be. Diákok. Bort kértek.

— Azonnal — szólt oda Koncsek néni aranyos 
mosolyával, míg ránktekintve, vonásait szigorúra 
igazította — aztán hamarosan el tessenek jönni, 
mert különben van egy prakkerünk és ki tetszur 
kapni...

— Aranyos, aranyos . . . mormogott barátom 
a pallófoljárón és tudta, hogy egy riporttémával 
ajándékozott meg.

li'-.yoe'í.'
. ,
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A newyorki világ- 
kiállítás érdekességei
Mintaváros, gömbhói, túzokodé tó és egyéb furcsoságok. 

Képek a világ legnagyobb kiállításáról
Newyork, november hó.

Newyork szorgalmas város, de öt várocrészé­
nek egyikében sem dolgoztak soha oly if ár ad ha­
tatlanul, mint hónapok óta már a Que; 
városrészben, mely Long Island délnyugati vég 
ben terül el Brooklyn mellett. Az East diver 
alatt új alagutat ásnak Manhattan fele, “
vonallal bővített új földalatti vasutat es a -■ 
Island tengerszorosának partján uj repülőterei 
rendeznek be. Flushingben, a Queens varosa és - 
ben nyílik meg 1939 április 30-án a -N^v York 
World's Fair 1939“, a. legnagyobb, minden eddigi 
cél nagyobb világkiállítás.

A „holnap világa"
E kiállításnak sok négyzetkilométernyi terü­

lete három évvel ezelőtt még nagy mocsár voU, 
melyet évek során an-a használtak, hogy ott ia.K 
ják le a hétmilliós város minden Memetótu, hűd_ 
ladékát. Előbb nagy faradsággal le kellett cs 
polni, ki kellett szárítani és a kerti fold me. 
nyi vastag rétegével termővé tenni. kó n

A kiállítás középpontja szinte mar kés■ - 
áll. Van rajta egy 210 méter magas háromoldalú^ 
hegyes acéltorony, melynek „1 ryIon l a név 
egy hatvanméter átmérőjű üres golyó, a, » er 
sphere “ Három millió kilogram acélt épitet.e v 
bele a kiállítás képét leginkább ^ilemző ^ét ^ 
kotásba. A kiállítás látogatóinak az lesz a D 
nyomása, mintha egy tó s^kjan^lebegne

tükörlapok borítanak azonkívül pod g^1 y
séges tóból feltörő szökőkutak v ize t > t5 

1 golyóban,

ják érvónyrej1 uttatásáva 1 hogyan
mostani eszközeinek er™» j életnivó-
lehet befolyást gyakorolni az jens^ A pa_
jára 9 hogyan lehet azt & látni a jövő id5k 
riephere belsejében lehet majd !!£íá6t.ól távolálló 
városainak képét, mag.s ° kj6 lakó-felhőkarcolóival, melyek a munka es 6
házaival a ^^'^knak a 'eUtő Sszebb'esz a
nek, mint am^oknak a .eneio goly0
belső berendezése. A Iátogaio lr6U két kor. 
fenekén levő minta.'varost csa ^me] ket körül- 
benfutó erkélyről fogjak > elb6ivezm. Az
belül a golyó egyenlítőjén f f k á nagyságát 
erkélyek magassagat és a m.inu a kép így
úgy viszonyítják egy ^ magasságból való
valódi varosra kéte(“r,f1*, erkélyek két gyu- 
kilátásnak fog nyelein ■ Az ^ bekejebvn 
rűje lassú mozgassa! fog a pensi.
kórbe forogni. lálo'cató úgy fogjaKülön épületben, ah^^a látogatótok a alatt 
érezni, hogy a iropusok f ° t4rulni a világűr­
éi!, bámuló szemei elolt fel tog tar épüleü)en 
hajók útraindulásanak kép ^ - önműködő gépek 
pedig látni fogja a minden közre-
működése Ä a szükségleti cik-

kekeZieA négy szabadság képe
A kiállítás egész- területe “J^f^zra^Mzlik- 

lók módjára kiagazo tizei 8Y akarják el-rm, 
Ezzel a beosztással azt a kgki6ebb mérték A 
hogy a látogatók ^ leginkább erd^k-ő
vei érjék el a k' i7fkasznak más és más színe 
területét. Minden 6 ‘ épületeinek, hanem alesz, mégpedig nemcsak az ege^ár környezeté­
kavicsolt útjainak 1 „.fithat ja majd, hogy hol 
nek színéről is m.>? k világítással fogják 'fel­van voltaképpen. Éjszaka vl‘d*

“««ÄÄiSÄS
tozat, melyet a •1,pke.4s és a szólás szl"
SÄ1 t&k «Sí .*

P Hatvanmillió vendéget várnak
Ha a kiállításon .^In^'amU CÍt

csak egy részét New York World’s Fair ily célra 
ígérnék, akkor a - . ■ zo f0g torlódni az
viszonylag kis terű ,ltl-iruának és történetének 
egész földkerekség k ók korából való tempi*
SffkgtSuti Bomtoto * WSncl v*>

Norvégia egy tizenkettedik századbeli királyi
naiotlt Franciaország és Nagybritannia szilár­
dul megépített modern épületeket mutat be. 
Brazília trópusi jellegét fogja hangsúlyozni. Len­
gyelország középkori tornyot mutat be, egy fe 
ke te üvegből épített ultramodern ház mel.et. 
Déli Rhodesia azt mutatja be hogy milyen a 
V'ktoria-vízesés hajnali szürkületben s melled 
no« trópusi erdőt, élő állatokkal benne. Amerka 
pldic egv indián várost, a legfontosabb törzsek 
vánviseíőivel Ugv számítják, hogy az első év, 
hltvanmilhó látogatója lesz a kiállításnak Ha 
elfogadjuk mértéknek a nemrég megtartó t 

, g «inmié eredményét, ez a szám még talán “ÍSoSTS- A kiállítási területen levő vendég-

meSnien A nagyü^emrfberondezett étkezőkhöz 
h"Äm«*nnd65m4”7«l=vün bu.fé. mely.kbo«

8

épületeiben helyezkedtek • R jlja ^ Guate 
ország, Magyarorszag, Mpx.’kóL RefL um vendóg 
m-iln valamint Oroszország és Belgium 
Etették meg a szükséges intézkedéseket ^

A közlekedési lehetőségek rekordjai'
A látogatók testi javának szolgálatára gemg

^Wnöwl U<* kmegkfeíehlőZrfelszerMéssel, minden.;

rSsSSrstÄ
nak tiz szabályszerű betegszállító
mozgó röntgenlaboratórmmot. De
embernek som kell gyalog járnia. a-k^lhtás 
létén Száz, eddig nem látott autóbusz log >
kedni a területen, megszabott menetronddel^ésuM
iránnyal, amelyet úgy eszeltek ki, h_gy 
kiállításnak az a része, amely százmétem . 
szebbre van az autóbusz megalloj. ■ «A-vnygyi 

Gondoskodás történt az emberek törnél 
fizállitiásáról is a városból a kiállítás terű, 
Flushing nem fekszik kedvezőtlenül. Newyor^tó 
három egymástól (független _ fddalatti vasü
rendszere van s ezeknek mmdegyike közvottea
üzemet tart forgalomban Flushing Wé •ezekettm 
kiállítás alkalmára külön ki építik és ki vi 
Manhattanba vivő, mar enMüett u
mentesíteni fogja a mar m g három ^5riá<
utak alagutjait és az üzemben levő három/óriás
hida' 6 v

Levelek oi eier és ötezer év mulvo élők számára
W , . T Tűlertd mpllé

Hogy a „holnap világa“ is tudjon meg vala­
mit a mi mostani világunkról^o««o*tak ke. >e- 
vói elkészitéséhez a jövő idők száma.ra. az es.y 
két a majdan 2939-ben élő embereknek cimezdek^ 
áll az a legdrágább és legjobb mostam illat- én 
kozmetikai «ereknek többezer dollárba kerülő 
gyűjteményéből e mellette még minden t°alet- e 
szép it ősze/ tökéletesen összeállított k

Ért a gyűjteményt a Cosmetics Bildmg P 
kövébe helyezték el s ezt az alapkövet a ki all ^ 
után nr arizonai Tucsonba helyezik el ezer ^z 
Sndőre a sziklás hegységben levő ^g7 f R^z 
mopnlit alá' \ monolitra pedig bazalttablát t 
^Tsezen'áll majd az az utasítás, hogy a mpn- 
doU jiapon áseák ki az alapkövet és semmivel

se e'6btí- id6knek 6ZÓjó“ másik levélnek sok-
knaa’k Ä8bÄmai

évében élőknek. Régiségtudósok Pendítettek ^n g 
ezt a gondolatot te nyújtó«ak ”iv°6'
valósiásához. Az időtok ket,zetern 1 tvözet-

min/tz acél és biztosan ellenáll mindenfele tér.

Ä“ a»«.», a. «wsriFÄwkot a Westinghouse-Cég állította elő és a 
kiállitiásl épülete alatt, fogja elásni Több, mini 
tiz méter mély gödröt ástak meg ott e a tok fölé

verek éket, amelyek pontos utmutatáss.

nak arranézve, hogy a Lond Island meUékelt t^ 
képei alapján hol lehet megtalálni az laötokov 
Úgy rémlik, hogy a könyvecskének sokezernyi 
példányából ötezer esztendeig — barmi történjél 
közben — megmarad legalább egy.

Hi van az „időtok"-ban?
Az időtokot az 1938-ik év őszi naP-ejegyerü^ 

eégének csillagászati napjan bocosátottak a föl« 
aj! nlgy ünnepélyességgel. Van is abban 
den, ami szükséges lehet arra\°?y :14c juosj 
dók kenet alkothassanak maguknak a világ mc^ 
tani haladottságáról. Ilelytakaritás kedvéért a» 
egész leirószöveget 350 méter hosszú mikrofilm^
zsúfolták össze, mintegy tokb’an a'
hára nnrol nyelvű szöveget. Vannak a toKoaii,
többi közt: több napilag és folyóirat, m^Ency^ 
peda Britanmca néhány száz olda'a’ „aid--

Sn, tudományos ml. r.B “ i“k‘SÍ”y„!g •

sSSfe»?*«ás esyáltalában minden, amit k,r 111116'u 1 Gébében. 

elektromos eszközt, egy ™md^bliát 'különböziŐ
nagyságur°nyomtatványtipusok^t, néhány

S%S“mtnf“.SkmrÄ” »«««

WÄÄ ™«v. ,e™W«e» hog^M
időtök épségben őrzi meg. "l’^^bMak 
tani kor gyermekei megőrzésére bíztak.

m
mm

Newyork látkép-



6 Magyar Lapok VII. évf., 269. 81. Csütörtök, 1938. decemberül-

Az orosz terror kifejlődése
Részletek a nagy „tisztogatásból," ami az új propaganda

hadjáratot megelőzte
Megírtuk, hogy az orosz szovjet új, erő­

teljes agitációra készül. Az új propaganda- 
főnök kinevezését azonban nagy ,.tisztogatás
előzte meg. ~

Az a nagy tisztogatás pedig, amelyet . fa- 
Un a kommunista pártban és államban lefoly­
tatott, rövid másfél év alatt 1500 vezető bol­
sevista személyiség kiirtására vezetett. Az 
utolsó per, a „huszonegyek pere , (ahogy a vi­
lág sajtója nevezte,) csak ideiglenes hefejezese 
volt annak a sorozatnak, amelynek kereteben 
többek között 29 népbiztos, 46 parttitkar, > 
végrehajtó bizottsági tag, 31 fotisztviselo, 3 
magasabb rangú diplomata, egy marsall es / 
tábornok lelte halálát. A nagyvilág, szinte 
megzavarodva állott meg a terror es vermit as
c szörnyű orgiájára. .... , , ,

Az orosz terrort két szempontból is lehet 
vizsgálni: lehet vizsgálni abból a szempontból, 
vájjon a terror, amit eleinte kizárólag osztály- 
harci alapon gyakoroltak, mint alakult at es 
sújtott le végül a bolsevista párt vezetőjére.
A másik szempont pedig, hogy az az elnyoma­
tás! kísérlet, mely mindig az ellenzek ellen 
irányult, mint nőtt naggyá a bolsevizmus meg­
indulásától s mint fokozódott terjedelemben 
és hevességben mind a mai napig •

Az orosz forradalom története a követ­
kező: Az 1917 november 7-én végrehajtott ál­
lamcsíny után máris szakadás támadt a bolse­
vista pártban. Lenin, aki a hatalmat csak ma­
gának és leghűségesebb követőinek tartotta 
fenn, elnyomta és kiirtotta a baloldali polgári 
sajtót, cenzúra alá helyezte a szocialista es 
forradalmi lapokat s a bolsevista parton kívül 
megszüntette mindenki számára a politikai 
szervezkedés szabadságát. A népbiztosok ta­
nácsa felbomlott s Kamenev, Zmovjev, llyliov 
és néhány más korifeus hangos elégedetlenség­
gel hagyta ott a központi bizottságot.

Az októberi hangos jelszóból, hogy ..min­
den hatalom a Szovjeté“, új jelszó lett. amely 
így hangzott: „minden hatalom a bolsevi- 
kieké“. Ez utóbbiak már akkor nyíltan hir­
dették. hogy nem lehet támaszkodni másra, 
mint a terrorra és patakokban kell folynia a 
vérnek, bogy a rendszer megerősödjék és vég­
leg diadalmaskodjék. Lenin azonban egyelőre 
nem alkalmazott terrort, csak a burzsujok, a 
mensevikiek s az anarchisták ellen, és sajat 
ellenzéki politikai és irodalmi vitákba szál­
lott. Ezek hamar megérezték az új szelek já­
rását, bűnbánóan és egyúttal aljas szerviliz- 
miLssal tüntették ki magukat.

1919 márciusában a bolseviki part nyol­
cadik kongresszusán nagy reformokat hajtot­
tak végre, hogy a hatalmat a leghűsegesebb 
klikknek biztosítsák. A párton belül, amely­
ben még mindig sok volt az ellenzék, egy uj 
politikai hivatalt állítottak fel. amely lassan- 
kint magához ragadta mindenben a hatalmat. 
Ekkor jelent meg a látóhatáron Stalin, aki úgy 
a párban, mint ebben a szőkébb hivatalban a 
legnagyobb tekintélyre jutott s akinek a mun­
kaügyi népbiztosság mellett légióként az volt 
a hivatása, hogy a vezető kommunisták orto­
doxiája fölött őrködjék. A legérdekesebb a do­
logban az. hogy ezt a nagy szervezeti változást, 
mely később Stalinnak juttatta a teljhatalmat, 
maga Zinovjev hozta javaslatba. 1920-bn az el­
lenzék megerősödött, ami a pártkongresszus 
lefolyásán is érezhető volt. De ezzel együtt a 
háttérben maradt Stalin vezetése mellett az 
egész országot behálózó szervvé nőtt az az el­
lenőrző hivatal is, mely nem a szürke pártta­
gokat, hanem elsősorban a népbiztosokat el­
lenőrizte.

Stalin ekkor már nagy hatalom volt, aki 
a látszatokra semmit sem adott, de annál in­
kább tudta, hogy hol vannak az emberei és 
kikre számíthat. Közben Lenin halálosan be­
teg lett 8 még életében a kommunista párt ve­

zértitkárává Stabilt választották, aki ezzel a 
hatalom csúcsára érkezett s megkezdte kitartó 
harcát Troekij diktatúrája ellen. Eleinte 7.i- 
novjcvvel szövetkezett, aki akkor a kommu­
nista internacionálé elnöke volt és Kamenev- 
vei, aki viszont a népbiztosok elnökségének 
tisztjét viselte. A lassankint utolsó hivatalából 
is kiszorított Troekij erre megszervezte az c.l- 
lenzéket e az 1924. évi kongresszuson már 
mint az ellenzék vezére vonult fel a demokra­
tizmusért Stalin, Zinovjev és Kamenv diktatú­
rája ellen.

Troekij elkövette azt a ballépést 1924 ok­
tóberében, liogv könyvet írt „Októberi tanul­
ságok“ címen, amelyben heves támadást inté­
zett Zinovjev és Kamenev ellen. Azt mondják 
ugyan, hogy a támadást maga Stalin inspirálta, 
de a botrányból, amely a támadás nyomán fel- 
viharzott s amely a bolsevista vezetőség vi­
szályát nyilvánvalóvá tette ország és viiá 
előtt, mégis egyedül ő húzta a hasznot. A köz­
hangulat Troekij, Zinovjev és Kamenev ellen 
fordult s 1925-ben előbb Troekij, később Zi­
novjev és Kamanev is kibuktak a párt végre 
hajtó bizottságából.

A három főkorifeus mind lejjebb csúszott, 
kisebb és jelentéktelenebb hivatalokba került 
s 1927 november 15-én végre elérkezettnek 
látta Stalin az időt arra, hogy a bolscvizmus 
megalapítóját magából a pártból kizárja. Iroc- 
kij külföldre menekült és 1928-ban megkez­
dődött az a tisztogatási munka, melynek vé­
gül is az egész ellenzék áldozata lett. Stalin 
azonban aránylag lassú lépésekkel haladt elő­
re. A módszere az volt, hogy így a megfelem­
lített embereket hangos hódolóivá tegye. Máj 
azok ellen fordult, akik az első tisztogatásban 
megsegítették s a következő években Bucharm, 
Rykov, Tomszki s a többiek kerültek a kiszo- 
rítás és megalázás útjára.

A vérengzés azonban csak 1930-ban kez- 
dődött el. Előbb csak az úgynevezett szabotá- 
lási perek jöttek, az úgynevezett ipari part a 
nagy ötéves tervet akarta szabotálásokkal meg­
hiúsítani. Amikor 1934-ben egy fiatal kommu­
nista Kirov szentpétervári népbiztost meggyil­
kolta, Stalin saját életét is fenyegetve látta és 
diktatúrájának megvédésére szörnyű véreng­
zésbe kezdett. Ez a vérengzés, amely különbö­
ző címeken és ürügyek alatt folytatódott mind 
a mai napig, nyert egyelőre befejezést „a 
huszonegyek perevei"", akik közül 19-et halál­
ra ítéltek és kivégeztek.

A látszat szerint Oroszországban egyelőre 
minden csendes és Stalin most már ellenzék 
nélkül birtokolja a világ egyik legnagyobb ha- 

I talmát.

Eucharisztikus Világkongresszus Almanachja
MEGJELENT AZ
Díszes kötés, művészi kiállítás. Többszáz fénykép. 
Ara a pénz előzetes beküldése esetén 420 Lei.

útján!Rendelje meg még ma a »MAGVAR LAPOK«
LEGSZEBB KARÁCSONYI AJÁNDÉK!

Temesvári fényképész 
rejtélyes halálaBiicurestiben

Müller Zsigmond betörőbandát szervezett és dinárt 
hamisított, a szállodában meggyilkolt egy utazót.
Egy ismeretlen bucuresti akasztott ember állítólag 

a volt fényképésszel azonos

Temesvár. Saját tud. Az Universül című 
bucuresti lap legutóbbi száma jelentette, hegy 
Bucurestin. illetve a Baneasa-ligetben isme­
retlen akasztott férfi hullájára találtak és an­
nak fényképét is közli a lap. megjegyezve, 
hogy ötven-hatvan év körüli férfiről van szó, 
oki a ruházatát s a testápolást tekintve, ke­
reskedő. vagy tisztviselő lehetett. „Ki tud 
róla?“ címen ír erről a bucuresti lap.

Az Universul-ban közölt fénykép nyomán 
Temesváron többen gyanakodni kezdtek, hogy 
egy régebbi ismert temesvári iparos lehet a ha­
lott s a gyanú hamarosan határozott formát 
öltött, amikor a rendőrség az illető iparos ro­
konainál és ismerőseinél megjelent s ezekhez 
kérdést intézett, ismerik-e azt. akit a kép áb­
rázol. Az illetők határozottan kijelen,t te k. 
hogy a képről felismerik Müller Zsigmond volt 
temesvári fényképészt. A rendőrség ilyértelmü 
jelentést adott Bucurestibe s igy hamarosan 
tisztázódik a kérdés, tényleg Müller Zsig- 
mond-e a halott.

Rokonai a végleges megállapítást be sem 
várva, biztosra veszik, hogy ily szomorú véget 
ért az egykori temesvári iparos, aki néhány 
evvel ezelőtt rossz útra tévedt s aki most így 
fejezte be életét. A bucuresti jelentésből egyéb­
ként nem tűnik ki, vájjon öngyilkosságot kö­
vetett-e el. vagy pedig bűntény áldozata lett.

vaey meglepetést keltett néhány évvel ez­
előtt, amikor Müller Zsigmondot, az ismert

fényképészt letartóztatta a rendőrség s amikor 
kitűnt, hogy

a temesvári iparos tulajdonképpen 
egy jól megszervezett betörőbandának 

a feje.
Sorozatos betöréseket köveitek el a banda tag­
jai. az „akciót“ Müller Zsigmond irányította, 

j pénzelte, sőt némelyikben személyesen is részt- 
vett. A dolognak meglehetősen fantasztikus 
részletei is voltak, fekete álarcot talált a rend­
őrség. stb. Müllert akkor el is ítéllek.

később Kolozsváron szerepelt, egy di­
nár-hamisítási ügyben.

Legutóbb újra kereste a rendőrség. Hónapok­
kal ezelőtt Marosvásárhelyen az Adesgo-haris- 
Iiyacég Bineter nevű utazójától mintegy négy- 
százezer leit loptak el. a szállodai szobából. 
Idővel a gyanú Müller Zsigmondra s egy tár­
sára hárult. Megállapították, hogy mindketten 
Jugoszláviába menekültek, de onnan hamaro­
san vissza kellett térniük Romániába. Müller 
Zsigmond Marosvásárhelyen álnév alatt szere­
pelt s erre a névre igazolványa is volt,

Most aztán a bucuresti ligetben felakaszt­
va találták. Hogy az utóbbi időben hol és mer­
re járt és mit müveit, azt a vizsgálat fogja ki­
deríteni.
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Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
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Telefon: 12-27.
Kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István.
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A december elsejei ünnepségek 
sorrendje Nagyváradon

December elsejét Nagyváradon is fényes ün­
nepségek között ülik meg. Délelőtt 10 órakor 
Jorga professzort fogadják ünnepéiyesen a 
nagy állomásnál. 11 órakor ünnepi istentisztelet 
mindkét román katedrálisban. Istentisztelet után 
körmenet I. Ferdinánd király és Mária királyné 
szobrához. Déli 12 órakor Jorga professzor tart 
előadást a Mária királyné színházban. Délután 
4 órakor nemzeti ünnepség lesz a színházban. Az 
ünnepségen dr Popovici Nlcolae görögkeleti 
püspök, dr Frentiu Valeriu görög katolikus 
püspök, dr Gherman Victor a Casa Nationale 
elnöke, dr P o p a Teodor az Astra biharmegyei 
elnöke, Mátéi Dumitriu, a Bihari Kulturális 
Liga elnöke és Veturia C a n d r e a asszony, a Ro­
mán Nöszövetség elnöknője mondanak beszédet. 
Az ünnepséget számos művészi énekszám, ének­
karok, szavalatok, alkalmi színdarab és az or­
szágörök táncszámai egészítik ki. Este 9 órakor 
művészi estély lesz ugyancsak a színházban a kö­
vetkező műsorral: Katonazene, énekkari számok, 
szavalat, az előkópzösök énekkara és élőkép.

Tautu pénzügyi főellenör is bekapcsolódott az 
Izvoreanu-testvérek ellen indított vizsgálatba.
Bucurestiből jelentik: Bacauba megérkezett 
ÍT au tu pénzügyi főellenör s megkezdte a vizsgá­
latot az Izvoreanu-testvérek által elkövetett csem­
pészési ügyben, a kérdés vámkihágáéi és a kincs­
tárt illető szempontjai tekintetében.

NEM LESZNEK BÍRÓSÁGI TÁRGYALÁSOK 
DECEMBER ELSEJÉN. Bucurestiből jelentik: Az 
lgazságttgymlniszterium táviratilag közölte a bí­
róságok vezetőivel, hogy a december elsejére ki­
tűzött tárgyalásokat hivatalból megállapítandó 
későbbi időpontra kell elhalasztani.

CAMPULUNGI AUTÓSOK KATASZTRÓ­
FÁJA BRASSÓ KÖZELÉBEN. Brassó. Saját 
tud. Súlyos gépkocsiszerencsétlenség történt 
szerdán délelőtt a város közelében. A C&mpu- 
jung 1014. jelzésű tehergépkocsi neki rohant 
egy távíróoszlopnak és az út széli árokba for­
dult. A kocsiban ülők közül egy fíahova János 
cámpulungi lakos meghalt, míg Schlouzer Jó­
zsef sofőr súlyosan megsérült.

Kedvező maradt Németországban a család­
alapítás mérve. (V. V.) A folyó év első felében a 
nősü lések száma tovább fejlődött, a régi német 
birodalom területén 303.104 házasságot kötöttek. 
Er. a szám a múlt év első felével szemben 18.117 
esettel egy Ö.4 százalékos emelkedést jelent. Ez 
a jelenség annál figyelemreméltóbb, mivel inast 
az 1015—1918. évfolyamok, amelyek általában az 
egész világon sokkal gyengébbek, kerültek sor­
ra. A német statisztikai hivatal ezeknél a gyen­
ge évfolyamoknál visszaeséssel számolt és most 
éppen az ellenkezője történt Ezen tény maga 
igazolja, hogy a német nép gazdasági helyzete 
lényegesen javult és jó kilátásokkal kecsegtet a 
jövőre nézve is, mert a családalapitiások rend­
szerint abban az arányban ingadoznak, amint a 
gazdasági jólét emelkedik vagy visszaesik. A fia­
talok bíznak a jövőben és ez a fontos!
———II il I .................... ..

Kitűnő ájtatossági kalauz 
a bivek számára az

ÉGI LANT
cimü imádság-os és énekeskönyv.

Az 500 oldalas, 379 éneket tartalmazó, 
finom, erős papírra nyomott ízléses egész 
vászonkötésü imádságos könyv ára

mindössze csak 90 leL 
Viszonteladóknak kedvezmény.

fdiewaéselt

A katolicizmus fejlődése Holland-Indiábnn.
A hollandusok indiai birtokain már a XVI. 
században elkezdődött a keresztény missziózás. 
A heves protestáns üldözés azonban a nagy­
reményű kezdeményezést megállitota és csak 
a XIX. században térhettek vissza a katolikus 
misszionáriusok. Az első évtizedek még na­
gyon lassú munkában telt jk s csak 1859-ben, 
a jezsuiták megérkezésével vett a katoliciz­
mus nagyobb lendületet. A misszionáriusok 
munkáját azonban elsősorban az európaiak 
vették igénybe, úgyhogy a bennszülöttek meg­
dolgozására már csak a XX. században kerül­
hetett sor. Hogy néhány évtized alatt mily 
nagy sikereket ért el a katolicizmus, mutatja 
az a puszta tény, hogy míg 1900-ban egyetlen 
apostoli vikáriátus, batáviai püspök jogható­
sága alatt állott az egész terület, ma bét vi­
káriátus és hat apostoli prefektura működik 
ugyanazon a területen. A bennszülött kato­
likusok száma 1914-ben 60.000 volt. 1923-ban 
már 122.000 s 1937 végére kereken egy félmil­
lió. Az utolsó év szaporulata egymagában 
26.000-t tesz ki. A katolicizmus zöme azonban 
nem a két nagy szigeten, Szumatrán és Jáván 
van, hanem a kisebb szigeteken.

Pásztor Gyula halála. Nagyvárad. Saját tud. 
Rövid betegeekedée után 63 éves korában elhunyt 
Pásztor Gyula biztosítási tisztviselő, pász­
tor Miklós lapszerkesztő édesapja. A közszeretet­
nek és megbecsülésnek örvendő Pásztor Gyula 
fö'di maradványait szerda délután temették el az 
Alexandri-utca 53. számú gyászháztól. A temeté­
sén a Népk'.sebbségi Újságírók Egyesületének 
nagyváradi csoportja testületileg megjelent.

CORSO (HEYMAN) MOZGO
Charles BOYER ALGÍRI BŰNÖS ÉJSZAKÁK

December 5-én, hétfőn délután 3 órakor nagy gyermek Mikulás-előadás 
STOLL BÉLA és társulata a MIKI és DÁN 1-ban

Csak délelőtt fognak működni a szatmári bí­
róságok. Saját tudósítónktól Az ügyvédi kamara 
tagjai, valamint a bírák közös értekezletet tar­
tottak Az értekezleten az igazsagugymmiszter 
legutóbbi rendelet« értelmében a bíróságok tár­
gyalási idejét beszélték meg. Az ügyvédek ind. - 
ványára az értekezlet elhatározta hogy a dél­
előtti tárgyalások rendszere mellett foglal ál 
lést Ebben az értelemben az ügyvédi kamara es 
a bírák felterjesztést intéztek az igazságügymi­
niszterhez.

további húsz napot engedélyez a
PÉNZÜGYMINISZTÉRIUM A IlAZBÉRSZERZ - 
DÉSEK UTÁN JÁRÓ ILLETÉKEK BEFIZETÉ­
SÉRE. Bucure?tiből jelenti a Radon A pénzügy 
minisztérium további húsz napot engedélyez - 
ezúttal utoljára - a házbérszerződések «tar járó 
illetékek bírság nélküli befizetésére. A Pénzügy- 
minisztérium tekintettel van arra, hogy a szerző­
dése« láttámé zása több háztulajdonos és bérlő 
önhibáján kívül nem tudott le'enlkezm es ezért 
adja az illetékek befizetésére és a lattamozasr 
ezt az utolsó határidőt.

Négy lengyel utlevélhamisitót tartóztatott le 
a milánói rendőrség. Milánóból jelentik: A rend­
őrség letartóztatott négy lengyel állampolzárt, ki­
ket utlevélhamisitáeeal vádolnak. Megmotozasmk 
alkalmával több kitöltetlen külföldi útlevelet ta­
láltak náluk. A rendőrség kiterjesztette a vizs­
gálatot. mert azt hiszi, hogy széles kiterjedésű 
bűnszövetkezetnek jött nyomára.

Meghalt barátja és törzsvendége miatti bána­
tában. Iasiból jelentik: Tegnap helyezték orok 
nyugalomra a iaesi temetőben B o t e z Grigor a 
volt rendőrfőnök holttestét. A gyászoló közönség 
között megjelent Leib Mayer kávés, aki az el­
hunytnak egyik legjobb barátja volt, A ka\es 
annyira szivére vette barátja és törzsvendége ha- 
lá’át hogy a temetőben a gyászszertartás alatt 
sz’vszélhüdés érte és nyomban meghalt. A varos­
ban igen mély hatást keltett a gyaszeset.

Elkészült a szatmári római katolikus püs­
pökség uj orgonája. A szatmári római katolikus 
püspökség hatalmas, három manuálos, o7 szóló 
változatú orgonáját a közelmúlt napokban ad,a 
át rendeltetésének Szeld! Ferenc marosvásar- 
helyi orgormépitő, aki a hatalmas müvet te je-e 
átdolgozta és újra hangolta. Több szakértő meg­
tekintette az átépített orgonát, akik a síkéi es 
munkához gratuláltak a mesternek.

Az új Csehszlovákiában nagy a politikai 
mozgás. Lázas sietséggel folyik a politikai 
erők új csoportosítása: a szervezkedés mind­
két társországban a nemzeti egység formáját 
hevesi

Szlovákiában elrendelték az új általános 
választásokat. Gondoskodtak azonban arról, 
hogy az új választáson csak egyetlen lista sze­
repeljen: a benyújtási határidő oly rövid volt 

mindössze nehány óra —, hogy más listák 
beadására sem idő, sem alkalom nem ma­
radt. Kisebbszabású államcsínynek látszik ez, 
az élét azonban tompítja, hogy az egyedüli 
közös listán a nemzetiségi csoportoknak a 
magyarnak és a németnek •— hivatalos veze­
tői is szerepelnek, az első kél, a második há­
rom jelölttel. Az államcsíny tehát, e pillánál 
ban legalább úgylátszik, az idegen, külső erő 
két akarja kizárni.

Csehországban ugyané cél szolgálatában 
egységes nemzeti frontot szerveznek. Bár a 
szervezkedés a politikai toborzás eszközeivel 
folyik, az új alakulat mégis lényegesen kü­
lönbözik a régi pártoktól. Sok más jel mel­
lett erre vall az a hirdetmény, melyet most 
tettek közzé a prágai lapokban. Az új cseh 
nemzeti frontba — eszerint —- nem vesznek 
fel, csak cseh nemzetiségű tagokat. A hirdet­
mény, nyilván a félreértések elkerülése érde­
kében, még külön hangsúlyozza, hogy ennek 
az egységes cseh nemzeti alakulatnak sem 
németek, sem zsidók tagjai nem lehetnek.

A két hír csak látszólag mond ellent egy­
másnak. Csak a módszerben van különbség.

Szlovákiában az együttműködést nem az 
egyes nemzetiségű polgárokkal keresik, ha­
nem a nemzeti alapon megszervezett nép­
csoportokkal, ezeket az egységes szlovák ala­
kulatba, amelynek érdekében az államcsínyt 
végrehajtják, valószínűleg épen úgy nem ve­
szik többé fel, mint a fenti hirdetmény sze­
rint Csehországban, ahonnan a szervezeti 
népcsoportok jövendő szerepéről még nin 
csen hír.

Olyan tilalmak és ikizárások ezek, amelye­
ket a többi népcsoportok táborában bizo­
nyára megnyugvással vesznek tudomásul. Az 
egyenlöségi politikának az a formája, mely a 
többségi pártokba egyenként csalogatta a ki­
sebbségi polgárokat, eléggé láthatóan meg­
bukott. Az a régi módszer, hogy a külön­
böző nemzetiségek nyelvén óriási költséggel 
kormánylapokat s különböző többségi orgá­
numokat adtak ki, ugijancsak meglehetősen 
meddőnek bizonyult. Az új út nemcsak be­
csületesebb, hanem természetesebb is. Mivel­
hogy azok után, amik történtek, nehéz to­
vább kétségbevonni, hogy Csehszlovákia föld­
jén különböző népek laknak, azoknak pedig 
sajátos nemzeti akaratuk és népi törekvéseik 
vannak, célszerűbbnek látszik az együtt­
működés ezekkel a megszervezett, a magul 
életét kereső népcsoportokkal.

A csodálatos csak az, hogy minderre csak 
most jönnek rá Csehszlovákiában. Azon a 
földön, ahol valamennyi nép — elsősorban 
maguk a csehek — a saját múltjukból jól 
tudták, hogy az önfenntartás olthatatlan ösz­
töne épenúgy megvan a népekben, mint az 
egyes emberben. (Skin.)

* Kézikötő tanfolyamot létesítettem, ame­
lyen a hölgyek gyorsan és olcsón megtanulhatják 
a kötést és a ruhadarab teljes összeállítását, m 
Zoltánná, Nagyvárad, Rimanóczy-utca 12.

Az építőiparosok céhbe tömörülése. Az uj Céh
törvény szerint az Építőiparos Breslába tartoz­
nak' cserépkészitő, kerámiakészitő, fazekas, kö­
vező kályhákészitő, téglakészitő, kőműves, má­
zoló.’ szobafestő, c.imfestő, mészégető, asztal tke- 
szitő fayancekészitő, moz-aikkészitő, kőlépcsőké­
sz1 tő, kőszobrász, terakottakészitő, etukitorozo, 
kútfúró, vasbeton készítő, üveges, tapétázó és 
vasbeton készítő. Felkérjük mindazon önálló ipa­
rosokat. tekintet nélkül arra, hogy melyik egye­
sület tagjai, akik a fenti szakmákhoz tartoznak, 
ho<*v a saját, érdekükben december 1-én, csütör­
tökön este fél 7 órakor az Építőiparosok. Szövet­
ségének helyiségében, Nagyváradon, Alexandri- 
utca 13. szám alatt megjelenni szíveskedjenek 
Elnökség. v ~
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Időjárás

A bncnresü Időjáráskutató intézet Jelentése 
szerint a várható időjárás: Az idő enyhe marad; 
borulás és köd iokozódik, az eső kelet tele h
dik. -----

D--II—_tokiói repülést kísérel meg egy
met repülő. Berlinből jelentik: A tompelhe^i re-
fmtftéren tegnap szállott fel a » Boriin.—Tokió
met repülőgép, hogy megíe^e a IBerIm löki 
közötti tizenhárom ée félezer Mométerny^ " Aí 
A gép most teszi meg a második _ Pl

ÄÄ.ÄJÄHifLSi
•itt ffíiAíS
a berlini japán nagykövet is

1} Megdrágult a tűzifa?
11 Akkor is

olcsón tűtök
li

V -m>W* v

10 5S5ÄÄ 24 órán A
wkSzántóD.ésíia,Oradea

„ELITE66 tűzhely kátyhagvara
Kapható mindenütt Kérjen diltalan árjegyzéket.

11
ZEPHIR

kályhával

Nemzetközi fodrász mnnkaközösség. (V V. 
Párás.) A fodrászok párizsi világkonferenciáján 
elhatározták, hogy ezentúl az egyes államok 
fodrász céhjei még szorosabb együttműködést 
fognak kifejteni. Felállították a „nemz Xász munkaközösséget“, amelynek elnökéül a 
berlini Renz mestert választották meg. Az el­
nökségben a skandináv és a svájci céhek P 
viselői is részt vesznek. A nemzetközi műnk - 
közösség célja nemzetközi fodrászversenyek ál- 
1, , .Lím. teljesítményeit növelni, v.l.mmt 
a hajdivatot egységes alapon irányítani, ld

^le Másodfokú ítélet a szatmári pénzügyigazgntó 
eáol panama vádlottjai felett. Szatmár. bajá 
ÜdóJtónktől. Néhány év előtt nagy ^rt vert
fel Szatmáron az a pénzugyigazgatósági pana
ma amelyet egyes több tisztviselők folytattak. 
Ezek a0tisztviselők, mint a vizsgálat során meg- 
SSittéet nyert, önkéntes adatoka vetettek ki 
több nagykereskedőre és ipari vállalk - •
törvényszék annakidején Tocaciu __
iurvieazeatót tizhónapi, Sebestyén József f 
frTlétfrrt, Hollós! Joánt másfélévi, Csata mól 
pedig egyévi fogházbüntetésre ítélte. Az úgy' az 
óta a Semmitőszéket is megjárta, onnan azo' 1
az iratokat újratárgyalás végett visszáru dték a
t AM Ahoz   A másodfokú bíróság most hiroete^
ítéletében Tocaciu Valentint felmentette. A S ehe ­
tvén József fogházbüntetését 20 ezer leire, a f 1 
E, io ezer leire, a Csata Jenő büntetését 10 
ezer lei pénzbírságra változtatták át. A bűnrészes­
ig vádfával perbefogott vádlottakat felmenté

t6k Felfaltak a cápák egy szökött rabot Oak
lantiból jelentik: Egy Corner nevű‘i^ban őrzött 
AipfltrnT Islandon, Amerika legjopnan oizuu

s—reErfrH
tik fel a rabot. A boldogtalanra száz és száz
íga vetette rá magát oly hévvel, hogy a csóna­
kot is majdnem felbontották.

Dpnülöoénes öngyilkosság. Johannesburgból 
iele^tik: Az öngyilkosságnak különös módját vá-

föíyír epülőtér^

kezdett, meg pou’g ° hirtelen anem súrolta a kéményeket. Azután hirieien
magasba emelkedett és amikor mintegy ez r

tlm ........ .................
A nagyváradi mozgókép­

színházak műsora:
VPOMAV MARCO POLO KALANDJAI. 
CORSO: ALGÍRI BŰNÖS ÉJSZAKÁK. 
DORIAN: SIVA BOSSZÚJA

Magyar Lapok
Két helyen is kigyulladt egy festékes keres­

kedés. Temesvár. Saját tud. A Gyár-külvárosban 
lévő Kőim Adolf és Fia festékárucég üzletében 
hajnali három óra tájban tűz támadt. Ugyan­
akkor a pincében lévő áruraktárban is latort a 
tűz. A gyárvárosi tűzoltóság - laktanyája az 
üzlet tőszomszédságában lévén — gyorsan meg 
jelent a helyszínen. Az üzletajtó vasrácsát bal 
tával kellett feltörni. A nagy füst miatt gáz­
álarcot öltöttek a tűzoltók. A tűzet ugyan igen 
hamar eloltották, mégis az üzlet íllatszertar- 
osztálya leégett, sok piperecikkel, szappannal. A 
pincében az oltásnál használt víz sok árut tett 
tönkre. A pincebeli raktáron nagymennyiségű 
benzin, éter és petróleum is volt. úgy hogy nagy 
veszély származhatott volna a tuzbol. A kár
hozzávetőlegesen háromszázötvenezer—négyszáz­
ezer leire rúg s ez bitosítási utján megtérül.

ötvenezer font Pearl White hagyatéka.
Londonból jelentik: Megemlékeztünk avrók 
hogy amikor Pearl White, a némafilm egykori 
világsztárja meghalt, örököseire mindössze 
egV dollárt hagyott. Most felfedeztek a mű 
vésznő végrendeletét, amely egészen máskép 
pen hangzik: 50.000 angol fontnyi vagyonról 
emlékezik meg és úgy intézkedik, hogy ezt 
összeget két testvére és két unokatestvére kö­
zött osszák szét.

HALÁLBA SODORTA A LEZUHANT RE­
PÜLŐGÉP UTASAIT A Ai?ELines“
Newyorkból jelentik: Az „United Air
„ovik utasszállító gépét szerencsétlenség értie.
qép Gold-Caip mellett tengerbe zuhant J1^Iával és három lönyi személyzetevei egyuth akik

Volt, aki úszva Pr“' “A ’szerencsétlen- 
hullámai ezeket is eltemeVeK. a 
ségnek igy öt halálos aldozata van.

Mikulásra
Figurák, Krampuszok és Mikulások, va 
laniint dobozos firss bonbonok legolcsób­

ban

PETRO V1CI
csokoládégyárnál kaphatók. — Gyár te 
főüzlet: Nagyvárad, Str. Alexandn 2 .
Fióküzlet: Bulev. Regele Ferdinand 6. sz.

Kiemeltek a tenger mélyéből egy argentm 
hadihajót. Buenos-Aireabői jMentik. A hue 
kikötőben rejtélyes konilmények ^kwutt^eteu
argentínai haditengerészet legrégibb egységeihez: 
tartozott és már esztendők előtt kivonták a szoV 
válatból Az értékesebb műszereket márkié ^is
volt6soron1 A^munkSok műnk! közben gyanús 
zajt hallottak, felrohantak a fedélzetre a míg *

ÄMÄlhphkoWpel Szétrobbantották 

a hajó gépházát.
Három és félhónapi fogházra Ítéltek egy 

templomfosztogató asszonyt. Szatmár. Sajót t • 
Nehánv héttel ezelőtt ismeretlen tettesek fel­
törték ' és kirabolták az nlsikárlói görög kato­
likus templomot. A betörők több ten o( s< 
szentképek díszítésére használt. há7;ls™1.t*S 
rülközőt, valamint a feltört persely tartalmát s 
magukkal vitték. A csendörség később arról ér­
tesült hosv Vultur Gáborné ottani lakos a kocs­
mában a templomból ellopott térítőkhöz hasonló 
kézimunkákat kínált eladásra. Az asszonyt elő­
állították és Vulturné a keresztkérdések sulva 
alatt megtörve, bevallotta, hogy a templomot 6 
fosztotta ki. A megtévedt asszonyt most a szat­
mári törvényszék három és félhónapi foghágra 
ítélte. 

VH évf._ 269. sz. Csütörtök, 1938. december 1

Színes posta
*

r.T<7\7 7SÁKBAN VETEMÉNYES KÉR- TÉT ÍvWTEKEGY VILÁGÍTÓTOKON* 
SZEMÉLYZETÉNEK

India kormánya veteményes kertet küldött 
a Bombay tói 320 kilométernyire és a tenyer- 
yarttól hat és félkilométer nyíre fekvő Vengu 
rila-szirtek világítótornyának szeméIVzele.S™, 
mára A hét főnyi személyzet ugyanis az ind 
monszum tartalma alatt teljesen el van vagv 
a szárazföldtől és miután a sziklán nem. terem 
meg semmi, konzervekből kénytelen élni ami 
sokszor súlyos megbetegedések előidézőjévé vá­
lik. A kormány által küldött ötszáz zsák termő­
földet a sziget legvedettebb partján rakjak le es 
remélik, hogy a termőföld kitűnő zöldséges 
kertül fog szolgálni a tenger és a szírt fokok 
közé zári embereknek. A Vengurila-szigetek vi­
lágítótornya 1.250.000 gyertyafényű világossá­
got bocsájt ki magából és az India körüli ha­
józás egyik legfontosabb irányító eszköze.

4*
GYERMEKET HURCOLT EL A SZELÍDNEK 

VÉLT FARKAS
Minezk közelében egy birtokon szelíd far­

kast tartottak, amelyet egy lengyel földbirtokos- 
nő szeliditett meg és amelyet a háznál mindenki 
teljesen ártalmatlannak tartott. Egyik éjjel azon­
ban a kétéves „szelíd“ farkas belopózott egy 
szomszéd gazdálkodó udvarába és elrabolta an* 
nak ötéves kislányát. A gyermeket kétszáz mé. 
ternyire cipelte el a fenevad és oly súlyos sebe­
ket ejtett rajta, hogy a kislány kórházba szállí­
tása után meghalt.

*
EBÉDUTÁNI ÉNEK — A GYOMORBAJ 

ORVOSSÁGA?
Párizsban dr Raoul Beautemps érdekes u| 

teóriát állított lel a gyomorbajosok és emésztési 
zavarban szenvedők számára. Dr Beautemps sze­
rint minden bajtól megszabadulnak a lomha vér- 
keringésü emberek, ha minden jó vacsora és ki­
adós ebéd után álló helyzetben ot-hat percet te« 
torokból énekelnek. A rekeszizom énekkel való 
megremegtetése a lehető legjobb hatással van e 
szervezetre és éneklés által minden egyeb me* 
terséges orvosság felesegesse válik .Pel?“ .e.r” 
az operaénekesek ritkán karcsú alakja, Svábba 
pirospozsgás, jó egészséget mutatórikf 
Az egész dologban csak az a kérdés, hogy aki 
nyilvános éttermekben étkezik, hol folytassa 
öt-hat perces énekgyakorlatát, hogy e,gcszségi ál­
lapota kívánnivalót ne hagyjon maga után.

TELJES MAGYAR-LATIN

MiSSZALE
Egész vászonkötte, vörös metszés 303 le.,
egész vászonkötés, aranymetszés 338 lei, bőr
kötés, vörösmetszés d76 lei, bőrkötés, ar 
metszés 648 lei. - Fordította, bevezetel és 
magyarázatokkal ellátta Szunyogh Xav. Ferenc 
- Tartalmazza az összes szentrmseszovegeket

HÁZASSÁGKÖTÉS 
TOLMÁCS SEGÍTSÉGÉVEL 

Pozsonyból jelentik: Tolmács segítségévé 
kötött házasságot Fulton György newyortot 
nagykereskedő Vajda Tity táncművesznővel, a® 
athéni állami táncképző intézet tanárnőjével -a 
pozsonyi anyakönyvvezető előtt. A házast a rsak 
a Simplon-cxpresszcn ismerkedtek meg. A. 
megismerkedés is tolmácsok segítségévéi tör­
téni. mert a művésznő nem tud angolul, Fűi- 
Ion György pedig az angolon kívül más nyel­
ven nem beszél. A házasságkötésnél angol tol­
mács működött közre, hogy a „holtomiglan- 
holtodiglan“ kimondása az előírásnak megfe­
lelően történjék.

lábat törte a potyautas a vagon 
alvAzán

Liégeben egy félájult lengyelt szedtek ki a 
varsó—párizsi expressz egyik vagonjának kere­
kei közül. A lengyelnek, aki Varsóban kapasm- 
kodott fel a vonatra, hogy ingyenutasként a fran­
cia fővárosba vitesse magát, még Németország­
ban eltört a lába egy helytelen mozdulat köze­
pette, még sem adta fel ingyenes utazási tervé*, 
hanem makacsul megkapaszkodott a vagon alvár- 
zában. Így még sikerült Franciaországot is el­
érnie, ahol azonban felfedezték. A kórházba vit­
ték, majd átvizsgálták ruháit és megállapítot­
ták, hogy összes vagyona 40 centimcsból áll. A 
szerencsétlen potyautast felgyógyulása után vis*- 
67,atoloncoljá.k hazájába.

I
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Négy havi eSzárásra ítélte 
a párizsi törvényszék von Rath 
követség! tanácsos gyilkosának 

a menedék-nyújtóit
Párizsból jelentik: A büntetőtörvényszék 

kedden ítélkezett a Grinsparm-h ázaspár felett, 
amiért Von Rath párizsi .német követség! ta­
nácsos gyilkosának menedéket nyújtott. A há­
zaspárt a törvényszék négy-négyhónapi elzá­
rásra és száz frank pénzbüntetésre ítélte azzal 
a megszigorítással, hogy a fogházbüntetést 
azonnal meg kell kezdenie.

A milánói űj harang- 
torony

Hatvanméteres Máría-szobor a száz- 
hatvannégy méter magas tornyon

Róma, november hó.
Mussolini kihallgatáson fogadta Vico Vi- 

garo építőművészt és jóváhagyta a milánói 
dóm harangtornyának építési tervét.

Az új harangtorony, amely a dómtól füg­
getlenül áll majd. 1942-re készül el és a világ 
legmagasabb tornya lesz: 164 méter és csúcsát 
még egy 60 méter magasságú Mária-szobor 
ékesít .

A torony a fasiszta uralom örök, szimbó­
lumaként emelkedik a milánói dóm mellett. 
Alapzatában, 8 és fél méternyire az utca 
szintje alatt lesz az Olaszországért elesett hő­
sök mauzóleuma, földszintjén a „haza fensége 
nevet viselő teremben állítják fel a „felfegyver­
zett Itália" szobrát, a falakon pedig történelmi 
festmények hirdetik az itáliai múlt dicsőségét. 
Felette a saavoyai királyi ház terme épül meg, 
a nagy olasz királyok szobraival. E felett pe­
dig már 30 méter magasságban, az egyház és 
az állam kibékülésének emléktermét, építik fel, 
70—80 méter magasságban lesz a harangterem.

A harangot és egy harangjátékkal egybe­
kötött órát helyeznek itt el és 115 méter magas­
ságban egyedül függ majd a „győzelem ha­
rangja“, amely reggel szólal meg, míg az esti 
harangszót a dóm régi nagy harangja szolgál­
tatja továbbra is.

135 méter magasságban egy Belvedere-nek 
nevezett sétányt építenek ki a tornyon s efelett 
állítják fel a „haza oltárát.“ Közvetlen a torony 
csúcsa alatt világító gömb lesz, amely órán­
ként megfordul tengelye körül.

A hatalmas építmény körülbelül 60 millió 
lírába kerül és ezt az összeget részint nyilvános 
gyűjtés útján, részint bankok és magán- 
személyek adományaiból teremtik elő.

Magyar Lapok 9

Biharmegiye úf prefektusa
nyilatkozik munkaterverol
Georgescu ezredes arra kér mindenkit, hogy hallgassa 
meg a jótanácsot, tartson rendet és fegyelmet es ugja

be fülét a suttogások elöl
Nagyvárad. Saját tud. A város közönsége 

és Biharvármegye lakossága megelégedéssel ér­
tesült arról, hogy Dumitru Georgescu ezredes 
személyében új prefektus került a megye élére. 
Georgescu ezredes széleslátású, felkészült és 
minden kérdésben jártas, nagyműveltségü ka­
tona, aki mint a katonai előkiképzősök tarto­
mányi parancsnoka alapos és a legmagasabb 
körökben is méltányolt, munkát teljcűteti. Az 
új ezredes-prefektus tegnap érkezett meg Nagy­
váradra és a vármegye épületében magához ké­
rette a helybeli sajtó képviselőit, akik előtt 
hosszabb nyilatkozatban tárta fel terveit és cél­
kitűzéseit

georgescu ezredes mar jól ismeri
A MEGYÉT

— Kolozsvárról jövök, — kezdte sajtó- 
nyilatkozatát a megyefőnök — ahol mint a 6-ik 
hadtest katonai előkiképzö szervezetének pa­
rancsnoka működtem, tizenegy erdélyi megyé­
re kiterjedő hatáskörrel. Kinevezésem őszinte 
örömmel töltött el, noha olyan intézmény élé­
ről távoztam, ahol négy éven át a legnagyobb 
lelkesedéssel és szeretettel dolgoztam.

— Mély megelégedéssel tölt el az a tény, 
hogy éppen Biharvármegye prefektusi méltó­
ságával bíztak meg, mert. ezt a megyét nagyon 
jól ismerem, mivel működésem négy eszten­
deje alatt minden falvát és községét bejártam, 
ismerem a megye lakosságát, az összes köz- 
igazgatási tisztviselőket, a falu szorgalmas, bé­
kés és megértő népét.

— A napi szolgálat keretében maradandót 
csak a kölcsönös bizalom alapján lehet alkot­
ni. őszinte szívvel és érzéssel jövök ide s ké­
rem a lakosságot, hogy ugyanolyan bizalom­
mal legyenek irántam, mint. amilyennel^én 
irányukban viseltetem. Mint a katonai előki-

képzés parancsnoka is, a köz javáért dolgra- 
tam és úgy hiszem, hogy prefektusi működé­
sem során is fokozottabb mértékben dolgozha­
tom a közért

— Azt kérem mindenkitől — folytatta a 
megyefőnök, — hogy hallgassák meg a jó ta­
nácsokat, tartsanak rendet és {effVehnet de 
dugja be fülét minden suttogás elöl, mely ax 
ország vezetőinek tekintélyét akarják csorbí­
tani.
FELHÍVÁS a népkisebbségi LAKOSSÁGHOZ

— A kisebbségektől azt kérem, hogy legye­
nek lojális állampolgárok, amint hogy a román 
állam sem tesz különbséget a románok és 
azok között, akik román állampolgárok. Kívá­
nom, hogy a közöttem és a munkatársaim, va­
lamint a hozzám- forduló -polgárok közötti kap­
csolat a civilizáció pecsétjét viselje magán.

— A kérelmezőkkel szemben való nyers 
elutasítás nem vezethet jó eredményre. Remé­
lem, hogy az a rokonszenv, amellyel prefek- 
tusi kinevezésemet fogadták, megmarad, sőt 
hatványozódni fog. Ünnepélyes ígéretet teszek, 
hogy minden erőmből a falvak életének és a 
lakosság előmenetelének érdekében fogok dől- 
gozni.

_. A sajtót, amely a közvéleményt irányít­
ja, arra kérem, hogy minden esetben ellenőriz­
ze a tények valódiságát és soha se túlozza as 
eseményeket, hogy a közvélemény minden eset­
ben teljesen tájékozódva legyen a valóság felől.

— Ezek nagyjából azok az elvek és. cél­
kit ű zések. melyeket prefektusi működésem 
alatt szem előtt fogok tartani — fejezte be je­
lentőségteljes nyilatkozatát Georgescu ezredes- 
prefektus.

lakás
szavanként 3 lei

2 szobás
előszobás lakás azonnal 
kiadó. Nagyvárad, Str. 
Barierj 5. szám. _

Adás-vétd
szavanként 3 lei

Keresek
forgalmas helyen kész­
pénzért jövedelmező 
házat, millió körül. 
Horváth ingatlaniroda, 
Nagyvárad, Bulv. Roge-
IhvF’erdinnnd 16.____ _

Motorkerékpár 
B. S. A. (angol 500 cu.) 
jó karban, eladó. Nagy­
várad, Str. Aurél Vlai-
cu 23-c.______________

Mézet,
vajat, gyógybort Joó 
Lajos üzletéből vásá­
roljon. Nagyvárad, Str. 
(fach-a^JOjQgscu 24x -- x-

Herbst
óra-, ékszeráruház. Re 
gele Ferdinand 3. szám. 
Nagyvárad. Doxa, Ome­
ga óra 800—1000 lei és| 
feljebb. SchaFfhausen- 
óra 3000 lei. Arany] 
Karikagyűrűk 14 karé . 
os aranyból. — Veszek I 

arany, ezüst, briliáns! 
ékszereket, arany órá­
kat____________

Eladó
3 szobás, hallos lakás 
konyhával. éléskama- 
rával, pincelakással 
mellékhelyiségekkel ép 
kerttel. Nagyvárad Str 
S. Zigre 47.

Míést M$et
szavanként 2 lei

lére
szobalány Jó bizony :t 
vánnyal felvétetik 
Nagyvárad, Str. Ciut’u- 

ixiu 30,

A vágóhídi aviatika! illetékek 
fizetésének szabályozása

December 1 -én lép életbe az uj rend­
szer

Bucurestiböl jelentik: Az Aviatika! Alap 
pénztára rendeletet adott ki, mely szerint az 
október 13-iki rendelettörvény rendelkezései­
nek megfelelően szabályozta a vágóhídi aviati­
ka! illetékeket. Az új illetékek december 1-én 
lépnek életbe. Az új aviatikái illetékek a kö­
vetkezők:

Nagy marhák (ökrök, bivalyok) után 19 lei 
darabonként;

kisebb marhák (tehenek, síb.) után 18 lei 
darabonként;

növendék marhák után 9 lei darabonként, 
szopóborjú után " darabév. 
juh, birka után darabonként 2 lei; 
bárány után darabé 1 lei;
sertések után (ha az értékük 3090 lemé!

N 9 lei:
szopómalac után I lei darabonként ;ha az 

értékük 200 leit nem halad meg);
A fenti illetékeket a vágóhidakhoz kiren­

delt pénzügyi közegek, nyugták ellenében in­
kasszálják.

Zürichi nyitás. Párizs 1150, London 20.őt fél, 
Xewvork 130 hétnyolcad. Brüsszel í4 40. M- -in ■ 
23.16, Ann-zlerdam 239.40. Berlin 176.37 Praga 

I J5-0Ix Varsó 82.87. Belgrad .10. ------

Primäria Municiplulul Oradea.
Serviciul Administrativ.

Nr. 54220—1938. PUBLIC ATTUNE.
Noi, Primarul municipiului Oradea, potrivü 

art 19 din Decretal Regal publicat in Monitorul 
Oficial nr. 151 din 1936, pentru valorificarea 
gr&ului, aducem la cuno§tmta publicului unna- 
tOcLrelö:

I. To(i cultivatorii de grau sunt obligati ca 
in termen de 10 zile dela facerea inseminterilor, 
sä declare intinderea culturii de grau ce fac pe 
terenurile lor fie proprii, fie luate cu arenda; __

II. Potrivit art 20 din Regulamentul légii 
pentru incurajarea organfzarea Agriculturu 
publicatá in Mon. Of. nr. 67—1937.

Toti cultivatorii de pämant sunt nougaU 
sub sanctiunea prevAzutá de lege, sä deciara in 
fiecare an cu privire la culturile fAcute pe tere- 
nurile lor, fie proprii fie arendate, páná la dala 
de 15 Decemvrie.

III. Cultivatorii de pämant, cári nu vor face 
la timp declarable preväzute la art 19 se wt 
pedepsi cu amendä dela 1—10.000 Lei.

IV. Declarable se vor face la Primäria Mu­
nicipiului Oradea, ctaj II. camera nr. 23.

Oradea, la 26. Noemvrie 1938.
Primär: Secretar Generáli

A. Chirila. Dr- Vostinar.

B'-ndeiel a vetések bejelentésére. Oradea.
S. It lud. A város illetékes ügyosztálya az ide- 

1 törvényre hivatkozva a hazaértékesi- 
tói szabályozására a következőket rendelte oi>:
1 \ váró- valamennyi búzatermelője 10 nappal

;Pti befejezése után köteles bejelenteni, hogy 
un milyen kiterjedésű területen vetett bu- 

z 2, Az idevonatkozó törvény értelmében ezt a 
•ütést minden évben meg kell tenniök a 
üveióknek. a birtokuk vetésálláeát illetőleg-. 

\ ":eliteseket. n. városház második emeletének:
.,■• , helyiségében veszik föl. — Mindazokat, a

'.velőket, akik nem tesznek eleget a fenti 
ran I kezesnek 1-től 10.000 leiig terjedő nénzbir- 
öági- hlsuj

*



i

V ?

10 Magyar Lapok VII. évf., 269. sz. Csütörtök, 1938. december 1.

legújabb

Szerda délig az általános szlrái mm 
tudott Franciaországban kialakulni

A vasutak és közüzemek zavartalanul folytatják a munkát
Párizsból jelentik: Szerdán hajnalban általá­

nos sztrájkra hivó parancsot Franciaország min­
den vidékén igyekeztek végrehajtani. Azonban L általános szfrájk az eddigi hírek szerint nem

tUd Lillenelentések szerint az ottani lapok szer­
dán rendesen megjelentek. Clermond-Ferraudban
és Rouenben egy lap sem jelent meg. A ^nlcme, 
és a Cherbourg! munkások sztrájkba leptek. . 
vei a közalkalmazottakat sztrájk eseten haditot- 
vényszék elé utalják, azt az utasítást Kaptak, 
hogy külön sztrájkoljanak. Az ország: egész terü­
letén megerősített katonai csapatok cirkálnák, 
francia lapok nagvrésze nem tudott megjelenni, vagy csakkorlátoglt példány számban és kevesebb 
oldalszámmal jelent meg. Marseillesben csak a 
lapok éjjeli kiadásait árusítják, míg Pánzs-Dan 
csak a Journal“ kapható. A „Figaro“ szerda 
délelőtt megjelent, de egy külvárosi nyomdában 
nyomatták ki. Ugyancsak megjelent az „Action 
Francais“ is némi késéssel

A francia főváros közlekedésében nemi za
var állott be és a forgalmat nem tudják lebonv
litani. A telefon és távíró forgalom zavartalan.

A FRANCIA FŐVÁROS NYUGODT
Párizsból jelentik: A francia főváros teljesen

a sztrájkellenes intézkedések jegyében all. Az 
utcákon rendőri és katonai csapatok cirkálnak es 
megszállva tartják a fontosabb középületeket es 
biztosítják a közüzemek működését. A pályáim- 
varon, a vasúti műhelyekben és a földalatti va- 
sutnál ugyancsak rendőri és katonai csapatok 
ügyelnek fel. A főváros egyébként _ nyugodtnan 
mondható. Az autóbuszok é^> a városi vasút majd­
nem teljes üzemmel dolgozik. Vidéken is hasonI 
a helyzet. A vonatok menetrendszerű pontosság­
gal érkeznek és indulnak a fővárosból. A posta 
és a táviró rendesen működik. Párizsban a sztráj­
kolok kisebb tüntetéseket rendeztek és megakar­
ták szállni az egyik kisebb pályaudvart, de a 
rendőrség és a katonaság szétszórta a tüntetőket. 
A főváros tízezer taxisofőrje közül négyezer mun­
kába állott. A francia kormány el van szánva ar­
ra. bogy a légérőlyesebb intézkedésekkel töii ie 
a sztrájkot.

Párizsból jelentik: A Matin a Petit Párisién 
és az Action Francais korlátolt terjedelemben je­
lent meg. Míg a Jour csak egy oldalon adott hí­
reket.

Szerdán délután temették el óriási részvét 
mellett, a köt élességtől jcsi lés közben meghalt 
0,M1ia Rnache sziguranca detektívet, aki - mlm ímSL, - . rcklo, n.ollcil «oU
gálatot és a merénylők golyoi elsőnek ot telítet­
ték le.

Urniicmu tábornokot 
nevették ki a harmadik hadtest 

parancsnokává
Bucurestiből jelenti a Rador: Antonesca 

Jcan tábornokot, a harmadik hadtes, Par!^s- 
nokát azonnali hatállyal felfüggesztettek állásá­
ból és helyébe Cornicoiu tábornokot nevez­
ték ki. A hadügyminisztérium által kiadott híva- 
talos jelentés közli, hogy a tábornok átlepte ha­
táskörét és meg nem engedett politikai működést 
•ejtett ki.

Hazaérkezett
a propaganda!® miniszter
Szerdán délután minisztertanács volt

Bucure§tiből jelenti a Rador: T i t e a n u
sajtó- és propagandaügyi miniszter Londonbo’ 
Bucure$tibe érkezett.

Itt Írjuk meg azt a másik Rador jelentést, 
hogy szerda délután 5 órakor minisztertanácsot 
tartottak.

Nyomában vannak a ható­
ságok a kolozsvári egyetemi 

rektor merénylőinek
Stefcmescu Goanga állapota javul. - A belügyminiszter 
ötvenezer leies jutalmat tűzött ki a merénylők fejere. 

Országszerte erélyesen folyik a vizsgalat
Bucuresti. Saját tud. Stefcmescu Goanga 

merénylőinek kézrekerítésére kedden egész 
nap folyt a nyomozás, nemcsak Kolozsváron es 
környékén, hanem az ország egész területén. 
Kolozsváron és más egyetemi központokban 
számos diákot tartóztattak le és egyes értesü­
lések szerint már meg is állapították a merény­
iek kilétét, de a vizsgálat érdekében meg nem 
közlik nevűket a sajtóval.

Az esetről beszámoló sajtóközlemények 
hozzáteszik még, hogy a hatóságok nagy f< 1 
készüléssel dolgoznak országszerte, hogy e 
szervezet egész hálózatát felfedezzék és hogy 
aztán felelősségre legyenek vonhatók azok, 
akik kultuszt csináltak a bűntettek elköveté­
séből. „

A kolozsvári egyetemi rektor merénylői­
nek kézrekerítésére 50 ezer lej díjat tűzött ki 
a belügyminisztérium. Stefanescu Goanga, — 
a legutóbb kiadott orvosi jelentések szerint, 
tű! vau a veszélyen.

STEFANESCU GOANGA REKTOR 
VALLOMÁSA.

Kolozsvárról jelentik: Stefcmescu Goanga 
keddre virradó éjszaka magához tért és a kö­
vetkező vallomást tette:

—— Meglepetésszerűen és váratlanul ért 
támadás, amikor a pszihologiai órára mentem 
az egyetem Gogalniceanu utcai épületében. A 
gyilkosok először Gruia detektívet lőtték le, 
aztán rámlőttek. Nem tudtam felismerni a 
gyilkosokat. 

ára 30 Lei 

„ 240 *

Ez a vallomás rendkívül fontos, már csak 
azért is, mert mindezideig nem tudták egész 
biztosan megállapítani, hogy kit értek először 
a merénylő golyói.

ELÍTÉLI A MERÉNYLETET A KOMOLY 
EGYETEMI IFJÚSÁG.

Kolozsvárról jelentik: Az Avram Jancu 
diákotthon vezetősége közleményt adott ki, 
melyben megállapítja, hogy cl tanulnivágyó, 
fegyelmezett diákság mélységesen elítéli a me­
rényletet. melynek áldozata Stefanescu Goan- 
rra egyetemi rektor s meg van győződve arról, 
hogy a merénylők nem az egyetemet látogató 
diákság soraiból kerültek ki. A diákság kéri 
a katonai és polgári hatóságok vezetőit, hogy 
kövessenek cl mindent a tettesek minél gyor­
said) kézrekerítésére. A kötelességét lelkiisme­
retesen teljesítő diákság, mely mindenekelőtt 
tanulmányaival törődik, kéri az egyetemi ha­
tóságokat. hogv tartsák nyitva az egyetemet és 
tegyék meg a rend biztosítására szükséges 
intézkedéseket.

YovÁtob faviil 
Stelataescii Goanga 

állapola
Kolozsvárról jelenti a Rador: Stefanescu 

Goanga egyetemi rektor állapota továbbra :s ja­
vul. Az egyetemi professzorok által kiadott hiva­
talos orvosi jelentés szerint a felépülés most már 
nem kétséges.

95

55

110

40

90

95 „

125

üi üt felsorolt könyveket káváié 
orvostanárok és szakorvosok írták, 
akik az ön panaszain segítem akar­

nak!
A rákbetegségről. Dr Verebély 

Tibor egyetemi tanár ....
A diétás konyha technikája. Dr

Soós Aladár egyetemi tanár .
Hogyan éljen a szívbajos ember?

Dr Bodon Károly egyetemi ta­
nár . ..............................................

Nyerskoszt. A nyers diéta mint 
természetes gyógytényező. Dr 
Bucsányi Gyula eü. tanácsos,
főorvos ...........................................

Az érelmeszesedés gyógyítása és 
kezelése. Dr Bucsányi Gyula
főorvos . . . . ..........................

Alkoholizmus. — Alkoholkérdés.
Dr Donáth Gyula egyet tanár 

A reumás bajok házi kezelése,
Dr Engländer Árpád szakorvos 

A fiatal anya. Dr Földes Lajos
főorvos ..............................................

A női betegségekről. Megelőzés. —
Gvósyltás. Dr Földes Lajos fő­
orvos . ... ...............................

Fajismeret. Gazdagon illusztrálva.
A pszichoanalízis, mint módszer.

Dr Hermann Imre . . • • •
Dr Gáspár János . i ... ‘

A cukorbeteg kosztja. Dr Morvái
Lajos főorvos...............................

Anyagcserebetegségek. (Reuma, 
kőszvény, vesehaj. cukorbeteg­
ség.) Dr Morvái Lajos főorvos 

Uoqyan kerülhetjük el a korai 
öregedést? Dr Káldor Miklós fő­
orvos .. 6. ...••••

Az ötvenéves ember. A kritikus 
kor betegségei. Dr Káldor Miklós
főorvos . -. . ...............................

Hogyan éljen a gyomor- és bél­
bajos ember? Dr Lukács Pál
főorvos ..............................................

kell a sportolónak saját testé­
ről tudnia? Dr Kellner Dániel 

Az elhízás és a soványftó gyógy- 
eljárások. Dr Lukács Pál fő­
orvos ... - -.........................

Hogyan éljen a vesebajos ember?
Dr Lukács Pál főorvos ...

A tuberkulózis megelőzése és gyó­
gyítása. Dr Müller Vilmos fő­
orvos ..................................................

Tápszerek és kész ételek tápér- 
táke. tananyag, só- és vitamin­
tartalma .................... ..... • . . „ 45

95

90

110

215

110 „ 

105 „

95 „

95

110
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